

## سیرت طیبہ صحاح ستہ کی روشنی میں مولانا محمد ابراہیم فیضی



### خلاق کائنات جل جلالہ کی اولین تخلیق

حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ: اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے قلم کو پیدا کیا اور اس سے فرمایا: لکھو، قلم نے عرض کی: رب! میں کیا کچھ لکھوں؟ ارشاد ہوا: قیامت تک (منصہ شہود پر) آنے والوں کی تقدیر لکھو، سو قلم نے ابد تک آنے والی ہر چیز کی تقدیر لکھ دی۔ (۱)

### تخلیق کے مراحل اور ارشاد باری تعالیٰ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے میرا ہاتھ پکڑ کر فرمایا: اللہ عز و جل نے مٹی (زمین) کو ہفتہ کے دن پیدا فرمایا، اتوار کے دن اس میں پہاڑ پیدا فرمائے، پیر کے دن درخت پیدا فرمائے اور منگل کو مکروہات (ناپسندیدہ چیزوں) کو پیدا فرمایا، بدھ کے روز نور پیدا فرمایا، جمعرات کے روز چوپائے پھیلائے اور جمعہ کے دن مخلوق میں، سب سے آخر میں دن کی آخری گھڑی میں عصر کے بعد انسان کو پیدا فرمایا۔ (۲)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا فرمایا تو عرش پر اپنے پاس کتاب میں تحریر فرمادیا ”میری رحمت میرے غضب پر غالب ہو گی۔“ (۳)

## آدم علیہ السلام کی تخلیق

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے سنا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے آدم (علیہ السلام) کو مٹی کی ایک ایسی مٹھی سے پیدا فرمایا جسے ساری زمین سے حاصل کیا گیا، سو آدم علیہ السلام کی اولاد زمین کے موافق پیدا ہوئی، بعض ان میں سرخ رنگ، بعض سفید رنگ، بعض سیاہ رنگ اور بعض ان میں درمیانی رنگ کے ہیں، ان میں بعض نرم مزاج، بعض سخت مزاج، بعض برے اور بعض اچھے (ہر مزاج کے لوگ) ہیں۔ (۴)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو پیدا فرمایا، ان کی پیٹھ کو کوس فرمایا تو ان کی پشت سے وہ تمام رو جس نکلیں جن کو اللہ نے ان کی اولاد میں سے قیامت تک پیدا فرماتا تھا، اور ان میں سے ہر انسان کی آنکھوں کے درمیان نور کی ایک چمک رکھ دی، پھر ان کو آدم علیہ السلام کے سامنے پیش کیا، آدم علیہ السلام نے عرض کیا: اے میرے رب! یہ کون ہیں؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: یہ (قیامت تک ہونے والی) تیری اولاد ہے، آدم علیہ السلام نے ان میں ایک شخص کو دیکھا جن کی آنکھوں کی درمیانی چمک ان کو بہت پسند آئی، انہوں نے سوال کیا: اے رب! یہ کون ہے؟ ارشاد فرمایا: یہ داؤد ہے، انھوں نے عرض کیا: یارب! تو نے اس کی عمر کتنی بتائی ہے؟ رب تعالیٰ نے فرمایا: ساٹھ سال، آدم علیہ السلام نے عرض کیا: اے اللہ میری عمر میں سے چالیس سال اس کی عمر میں زیادہ فرمادے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب آدم علیہ السلام کی عمر میں چالیس سال باقی بچے تو ملک الموت ان کے پاس (روح قبض کرنے) آ گئے، آدم علیہ السلام نے کہا: کیا میری عمر میں ابھی چالیس سال باقی نہیں ہیں؟ ملک الموت نے کہا: کیا آپ نے اپنے بیٹے داؤد علیہ السلام کو اپنی عمر کے چالیس سال نہیں دیئے تھے؟ آدم علیہ السلام نے انکار کیا ان کی اولاد نے بھی انکار کیا، آدم علیہ السلام بھول گئے اور (منوعہ) درخت سے کھا بیٹھے سو ان کی اولاد بھی (رب سے کیا ہو اور وعدہ) بھول گئی، آدم علیہ السلام سے چوک ہوئی، سو ان کی اولاد بھی خطاؤں کا شکار ہوئی۔ (۵)

## ابلیس کی منصوبہ بندی

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب اللہ عزوجل نے جنت میں آدم علیہ السلام کو صورت بخشی، اسے جب تک چاہا وہاں رکھا، ابلیس ان کے (جسم کے) گرد گھومنے لگا اور دیکھنے لگا جب اس نے دیکھا کہ یہ جسم اندر سے کھوکھلا ہے تو اس نے بیچان لیا کہ یہ خود پر قابو نہیں رکھ سکے گا۔ (۶)

## رحمتہ للعالمین ﷺ کو عطائے نبوت

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ کے لئے نبوت کب ثابت ہوئی، آپ ﷺ نے فرمایا: ابھی آدم (علیہ السلام) روح اور جسم کے درمیان تھے۔ (ابھی ان کے جسم میں روح نہیں ڈالی گئی تھی)۔ (۷)

## مجھے آدم تا ایں دم ہمیشہ بہترین لوگوں میں رکھا گیا

حضرت عباس بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے منبر پر کھڑے ہو کر فرمایا: اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا فرمایا تو مجھے ان میں سے بہترین میں رکھا، پھر ان کے دو گروہ بنائے تو مجھے ان میں سے بہترین گروہ میں رکھا، پھر ان کے قبائل بنائے تو مجھے ان میں سے بہترین قبیلہ میں رکھا، پھر ان کے خاندان بنائے تو مجھے ان کے بہترین خاندان میں رکھا اور بہترین شخصیت عطا فرمائی، سو میں بہترین شخصیت اور بہترین خاندان والا ہوں۔ (۸)

حضرت واثلہ بن اسحق رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے اسماعیل علیہ السلام کی اولاد میں بنو کنانہ کو، بنو کنانہ میں قریش کو، قریش سے بنو ہاشم کو اور بنو ہاشم سے مجھے منتخب فرمایا۔ (۹)

## رسول اللہ ﷺ کا سلسلہ نسب

سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ بن عبد اللہ بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبدمناف بن قصی بن کلاب بن مرہ بن کعب بن لؤی بن غالب بن فھر بن مالک بن النضر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس بن مضر بن نزار بن معد بن عدنان (۱۰)

## رسول اللہ ﷺ کی ولادت باسعادت، دن اور سال

حضرت قیس بن مخزوم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں اور رسول اللہ ﷺ عام الفیل میں پیدا ہوئے۔ حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ نے قباث بن اشیم رضی اللہ عنہ سے پوچھا: تم بڑے ہو یا رسول اللہ ﷺ؟ انہوں نے کہا: بڑے تو رسول اللہ ہیں لیکن میری پیدائش رسول اللہ کی ولادت سے پہلے ہوئی ہے، رسول اللہ ﷺ کی ولادت عام الفیل میں ہوئی ہے۔ (۱۱)

حضرت ابوقادہ انصاریؓ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ سے پیر کے دن کے روزہ کے متعلق پوچھا

گیا تو آپ نے ارشاد فرمایا: اسی (پیر کے) دن میری ولادت ہوئی اور یہی دن میری بعثت کا ہے۔ (۱۲)

رسول اللہ ﷺ عالی نسب ہیں قیصر روم کے سامنے جناب ابوسفیان کا اقرار  
حضرت ابوسفیان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ قیصر روم ہر قل نے مجھ سے پہلا سوال یہ کیا کہ جس  
صاحب نے آپ کے ہاں نبوت کا دعویٰ کیا ہے اس کا نسب کیسا ہے؟ میں نے کہا: وہ ہم میں اعلیٰ نسب  
رکھتے ہیں (اس وقت ابوسفیان رضی اللہ عنہ ایمان نہیں لائے تھے)۔ (۱۳)

رسول اللہ ﷺ کے والد ماجد اور والدہ ماجدہ کا اسم گرامی  
رسول اللہ ﷺ کے والد ماجد کا اسم گرامی عبد اللہ بن عبد المطلب تھا، اور آپ کی والدہ ماجدہ کا اسم  
گرامی آمنہ تھا، آپ کے والد آپ کی ولادت سے پہلے فوت ہو گئے تھے۔ (۱۴)

رسول اللہ ﷺ کا نام نامی اور کنیت

رسول اللہ ﷺ کے آزاد کردہ غلام ثوبان بیان کرتے ہیں کہ میں رسول اللہ ﷺ کے پاس کھڑا تھا  
یہودیوں کا ایک عالم آیا اس نے کہا: السلام علیک یا محمد (ﷺ)، میں نے اسے دھکا دیا وہ گرنے والا تھا،  
اس نے کہا: مجھے دھکا کیوں دیا؟ میں نے کہا: تم نے یا رسول اللہ کیوں نہیں کہا؟ یہودی نے کہا: ہم تو اسے  
اسی نام سے بلائیں گے جو ان کے گھر والوں نے رکھا ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میرے گھر والوں نے  
میرا نام محمد (ﷺ) ہی رکھا ہے۔ (۱۵)

حضرت براء رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں صلح حدیبیہ کے وقت اہل مکہ نے معاہدہ تحریر کرتے وقت  
آپ کے اسم گرامی کے ساتھ رسول اللہ ﷺ لکھنے پر اعتراض کیا، تو آپ نے رسول اللہ کا لفظ مٹا کر فرمایا  
”میں اللہ کا رسول ہوں، میں محمد بن عبد اللہ (ﷺ) ہوں“۔ (۱۶)

میں محمد (ﷺ) ہوں میں احمد ہوں

حضرت جبیر بن مطعم رضی اللہ عنہ بیان کہتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میرے پانچ نام ہیں،  
میں محمد ہوں میں احمد ہوں، میں ماجی ہوں اللہ میرے ذریعے کفر کو مٹاتا ہے، میں حاشر ہوں لوگوں کا حشر  
میرے قدموں پر ہوگا اور میں عاقب ہوں۔ (۱۷)

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ بازار میں تھے کہ کسی شخص نے ابوالقاسم کہا، نبی  
ﷺ اس کی طرف متوجہ ہوئے، اس نے کہا میں نے آپ کو نہیں اس کو بلایا تھا، آپ ﷺ نے فرمایا:

میرے نام پر نام رکھو، میری کنیت پر کنیت نہ رکھو۔ (۱۸)

## قریش کے ہر خاندان سے قرابت

حضرت زینب بنت ام سلمہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں رسول اللہ ﷺ کا تعلق بنو نضر بن کنانہ کی شاخ مضر سے تھا۔ اور سعید بن جبیر بیان کرتے ہیں کہ قریش کے ہر خاندان سے آپ کی رشتہ داری تھی۔ (۱۹)

## ثویبہ رضی اللہ عنہا کا آپ ﷺ کو دودھ پلانا

ام المؤمنین ام حبیبہ بنت ابی سفیان رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں ہم نے کہا کہ آپ ﷺ ابو سلمہ رضی اللہ عنہ کی بیٹی سے نکاح کرنے کے خواہش مند ہیں؟ آپ نے فرمایا: ابو سلمہ کی بیٹی تو میری پرورش میں ہے (میری ریبہ ہے) اگر وہ میری ریبہ نہ بھی ہوتی تب بھی میرے لئے اس سے نکاح جائز نہ تھا کہ وہ میرے دودھ شریک (رضاعی) بھائی کی بیٹی ہے، مجھے اور ابو سلمہ کو ثویبہ نے دودھ پلایا ہے۔

عروہ کہتے ہیں ثویبہ ابو لہب کی لونڈی تھی، ابو لہب نے اسے آزاد کر دیا تھا اور اس نے رسول اللہ ﷺ کو دودھ پلایا تھا، جب ابو لہب مر گیا تو اس کے کسی رشتہ دار نے خواب میں اسے بری حالت میں دیکھ کر پوچھا: تو نے مرنے کے بعد کیا پایا ہے؟ ابو لہب بولا: میں نے تمہارے بعد کوئی خیر نہیں پائی سوائے اس کے کہ مجھے ثویبہ کو آزاد کرنے کی وجہ سے اس انگلی سے پلایا جاتا ہے۔ (۲۰)

## ام ایمن رضی اللہ عنہا، رسول اللہ ﷺ کی اتا

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ام ایمن رضی اللہ عنہا حبشہ کی رہنے والی تھیں وہ رسول اللہ ﷺ کے والد ماجد کی لونڈی تھیں، والد کی وفات کے بعد جب رسول اللہ ﷺ کی ولادت باسعادت ہوئی تو انہوں نے آپ ﷺ کی پرورش کی، جب رسول اللہ ﷺ بڑے ہوئے تو آپ نے ام ایمن کو آزاد کر دیا۔ (۲۱)

ابن شہاب زہری بیان کرتے ہیں کہ بچپن میں رسول اللہ ﷺ کی پرورش اور دیکھ بھال ام ایمن کے سپرد ہوئی جو حبشہ کی رہنے والی تھی اور نبی ﷺ کے والد کی لونڈی تھیں، والد ماجد کے انتقال کے بعد جب آپ کی ولادت باسعادت ہوئی تو ام ایمن نے یہ خدمت انجام دی، جب رسول اللہ ﷺ بڑے ہوئے تو آپ نے ام ایمن کو آزاد کر دیا۔ (۲۲)

بنو سعد میں پرورش اور شق صدر

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ (بچپن میں) بچوں کے ساتھ کھیل رہے

تھے، اتنے میں جبریل (علیہ السلام) آئے، انہوں نے آپ کو پکڑ کر لٹایا، آپ کا سینہ چیر کر دل نکالا، پھر دل میں سے جھے ہوئے خون کی پھٹکی نکال کر کہا: یہ آپ کے جسم میں شیطان کا حصہ تھا، پھر دل کو سونے کے ٹشت میں رکھ کر زمزم کے پانی سے دھویا، پھر اسے جوڑ کر اپنی جگہ پر رکھ دیا، بچے یہ دیکھ کر آپ کی رضاعی ماں (حلیہ سعدیہ) کی طرف دوڑے اور کہا محمد (ﷺ) کو قتل کر دیا گیا، گھر والے دوڑے ہوئے آپ کے پاس آئے، دیکھا تو آپ (ﷺ) کا رنگ متغیر تھا۔

انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں میں رسول اللہ (ﷺ) کے سینے پر اس سلائی کے نشان دیکھتا تھا۔ (۲۳)

### اہل مکہ کی بکریاں چرانا

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی (ﷺ) نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے کوئی نبی ایسا نہیں بھیجا جس نے بکریاں نہ چرائی ہوں، آپ کے صحابہ نے پوچھا: اور آپ نے بھی؟ آپ نے فرمایا: میں چند قیراط پر اہل مکہ کی بکریاں چراتا تھا۔ (۲۴)

### تجارت

حضرت سائب بن ابی السائب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نبی (ﷺ) کی خدمت میں آیا، لوگ میرا ذکر اور میری تعریف کرنے لگے، رسول اللہ (ﷺ) نے فرمایا: میں تمہاری نسبت اس کے بارے میں بہتر جانتا ہوں، میں نے عرض کی: میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں آپ نے سچ فرمایا، آپ میرے بہت اچھے شریک تجارت تھے، نہ آپ دھوکہ دیتے تھے نہ بھگڑا اور کٹ جیتی کرتے تھے۔ (۲۵)

حضرت عبد اللہ بن ابی الحساء رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے بعثت سے قبل نبی (ﷺ) سے کوئی چیز خریدی جس کی کچھ رقم مجھ پر باقی رہی، میں نے آپ (ﷺ) سے وعدہ کیا کہ میں آپ کے پاس وہ رقم اسی جگہ لے کر آتا ہوں، میں جا کر بھول گیا، تین دن کے بعد مجھے یاد آیا، چنانچہ میں آیا تو آپ اس جگہ میرا انتظار فرما رہے تھے، آپ نے مجھ سے فرمایا: اے جوان! تو نے مجھے بہت مشقت میں ڈالا، میں تین دن سے یہاں تیرا انتظار کر رہا ہوں۔ (۲۶)

### کاہنہ کی خبر

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ قریش ایک کاہنہ عورت کے پاس آئے اور اس سے کہا: ہمیں بتاؤ کہ ہم میں سے ایسا کون ہے جو اس مقام والے (حضرت ابراہیم علیہ السلام) سے بطور نشان

قدم قریب ترین مشابہت رکھتا ہو؟ اس نے کہا: تم اس زمینی زمین پر چادر کھینچو اور پھر اس پر چلو تو میں تمہیں آگاہ کر دوں گی، انہوں نے چادر کھینچ دی (تا کہ ریت پر موجود پہلے نشان مٹ جائیں) پھر وہ لوگ اس پر چلے، اس نے رسول اللہ ﷺ کے نقش پا دیکھ کر کہا: یہ صاحب مقام (ابراہیم علیہ السلام) سے قریب ترین مشابہت رکھتے ہیں، اس واقعہ کے بعد بیس سال یا جتنا عرصہ اللہ نے چاہا رسول اللہ ﷺ کی بعثت ہوئی۔ (۲۷)

### زید بن عمرو بن نفیل سے ملاقات

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں نزول وحی سے پہلے نبی ﷺ کی وادی بلدح کے نشیب میں زید بن عمرو بن نفیل سے ملاقات ہوئی، نبی ﷺ کے سامنے دسترخوان لایا گیا، زید نے اس میں سے کھانے سے انکار کر دیا اور کہا میں بتوں کے تھانوں پر ذبح کردہ جانوروں کا گوشت نہیں کھاتا، میں صرف اسی جانور کا گوشت کھاتا ہوں جس پر بوقت ذبح اللہ کا نام لیا گیا ہو۔

زید بن عمرو قریش کے بتوں کے نام پر ذبح کردہ جانوروں کو برا سمجھتے تھے اور کہتے تھے بکری کو اللہ نے پیدا کیا، اس نے بکری کے لئے آسمان سے پانی اتارا اور زمین سے چارہ اگایا، پھر تم اسے اللہ کے نام کے علاوہ کسی اور کا نام لے کر ذبح کرتے ہو، وہ اسے برا سمجھتے تھے۔ (۲۸)

### تعمیر کعبہ میں شرکت

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں جب کعبہ تعمیر ہوا، نبی ﷺ اور عباس رضی اللہ عنہما پتھر لا رہے تھے، عباس رضی اللہ عنہ نے نبی ﷺ سے کہا: آپ اپنا ازار اپنی گردن پر رکھ لیں وہ آپ کو پتھر کی تکلیف سے بچائے گا، یہ آپ ﷺ کی بعثت سے پہلے کا واقعہ ہے (ایسا کرتے ہی) آپ زمین پر گر گئے اور آپ کی آنکھیں آسمان کی طرف لگ گئیں، آپ نے کہا: میرا ازار، میرا ازار (مجھے دو) عباس رضی اللہ عنہ نے آپ کا ازار آپ پر باندھ دیا۔ ایک روایت میں ہے آپ بے ہوش ہو کر گر گئے اور اس واقعہ کے بعد کبھی آپ کو برہنہ نہیں دیکھا گیا۔ (۲۹)

### پتھروں کا سلام

حضرت جابر بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ میں مکہ میں اس پتھر کو اب بھی پچھا سنتا ہوں جو میری بعثت (اعلان نبوت) سے پہلے مجھے سلام کیا کرتا تھا۔ (۳۰)

حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں مکہ مکرمہ میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھا،

ہم مکہ کے بعض اطراف میں گئے تو جو درخت اور پہاڑ سامنے آیا وہ کہتا ”السلام علیک یا رسول اللہ“۔ (۳۱)

### سچے خواب

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں رسول اللہ ﷺ کو وحی کا سلسلہ شروع ہونے سے پہلے اچھے خواب نظر آنے لگے، آپ جو خواب دیکھتے وہ صبح کی روشنی کی طرح ظاہر ہو جاتا تھا۔ (۳۲)

### غیبی آوازیں

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نزول وحی سے پہلے سات سال تک آپ ﷺ غیبی آوازیں سنتے تھے اور روشنی ملاحظہ فرماتے تھے۔ (۳۳)

### قابل رشک جوانی پر اہلیہ محترمہ کی شہادت

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں جب رسول اللہ ﷺ نے غار حراء سے واپس آ کر اپنی جان کے ضیاع کا اندیشہ ظاہر کیا تو آپ ﷺ کی اہلیہ محترمہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا: اللہ کی قسم! اللہ آپ کو کبھی بتلائے غم نہیں کرے گا آپ صلہ رحمی کرتے ہیں، ضعیف و ناتواں لوگوں کا بوجھ اٹھاتے ہیں (ان کی کفالت کرتے ہیں) ضرورت مندوں کو عطا فرماتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور راہ حق میں پیش آنے والی تکالیف اور مصائب پر دوسروں کی مدد فرماتے ہیں۔ (۳۴)

### قبل از بعثت عرب معاشرہ

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ فتح مکہ کے دن نبی ﷺ مکہ میں داخل ہوئے تو کعبہ کے ارد گرد تین سو ساٹھ بت تھے، آپ کے ہاتھ میں جو چھڑی تھی آپ اس سے بتوں کو چوکتے گئے اور آیت کریمہ:

جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا ﴿۳۵﴾

حق آ گیا اور باطل نابود ہو گیا بے شک باطل نابود ہونے والا ہے۔

جَاءَ الْحَقُّ وَ مَا يُبْدِي الْبَاطِلُ وَ مَا يُعِيدُ ﴿۳۶﴾

حق آچکا اور باطل نہ تو پہلی بار پیدا کر سکتا ہے اور (موجود) نہ دوبارہ پیدا کرے گا۔

تلاوت فرماتے رہے۔ (۳۷)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں حضرت نوح علیہ السلام کے زمانہ کے بت بعض قبائل میں آگئے تھے، وودومۃ الجندل میں کلب قبیلہ کا بت تھا، سواع بنو ہذیل قبیلہ کا بت تھا، یثوث مراد



قبیلہ کا اور سہا کے قریب جوف میں بنو غطفیف کا بت تھا، یُوق ہمدان قبیلہ کا بت تھا، نسر خمیر قبیلہ کا بت تھا جو ذی الکلاع کی اولاد میں سے تھے، یونوح علیہ السلام کی قوم کے نیک لوگوں کے نام ہیں، جب وہ فوت ہو گئے تو شیطان نے ان کی قوم کے دلوں میں ڈالا کہ ان بزرگوں کی مجالس میں جہاں وہ بیٹھتے تھے بت نصب کر دو اور ان بتوں کو ان کے نام سے منسوب کر دو۔ اور پھر پہلی نسل گزرنے کے بعد جب علم مٹ گیا تو ان کی عبادت ہونے لگی۔ (۳۸)

حضرت ابو رجاء العطار دی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ہم ایک پتھر کی پوجا کرتے تھے جب ہمیں اس سے بہتر دوسرا پتھر مل جاتا تو ہم پہلا پتھر پھینک دیتے اور دوسرا پتھر اٹھا لیتے، جب ہم پتھر نہ پاتے تو مٹی کا ڈھیر بنا لیتے، پھر بکری لاتے، اس پر بکری کا دودھ دو جتے پھر ہم اس کا طواف کرتے تھے۔ (۳۹)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ یہ آیت کریمہ **أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَيَّ رَبَّهُمُ الْوَسِيلَةَ** (۴۰) ”یہ لوگ جن کو (خدا کے سوا) پکارتے ہیں وہ خود اپنے پروردگار کے ہاں ذریعہ (تقرب) کے تلاش کرتے رہتے ہیں“ عربوں کی ایک جماعت کے متعلق نازل ہوئی جو جنوں کی ایک جماعت کی عبادت کرتے تھے وہ جن اسلام لے آئے اور ان لوگوں کو جو ان جنوں کی عبادت کرتے تھے اس کا علم نہ ہوا، تو یہ آیت نازل ہوئی۔ (۴۱)

حضرت عروہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں قریش کے علاوہ اہل عرب مرد اور عورتیں بیت اللہ کا برہنہ طواف کرتے تھے یا جن کو قریش کے لوگ کپڑے پہننے کے لئے دے دیں، مرد مردوں کو اور عورتیں عورتوں کو کپڑے دے دیتے تو وہ ان کپڑوں میں طواف کر لیا کرتے تھے، اور قریش حج کے دوران مزدلفہ سے آگے عرفات تک نہیں جاتے تھے۔ (۴۲)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں اگر تمہیں اہل عرب کے دور جاہلیت کے بارے میں جاننا پسند ہو تو سورۃ الانعام کی ایک سورتیں کے بعد والی آیات پڑھو:

قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ قَتَلُوا أَوْلَادَهُمْ سَفَهًا بِغَيْرِ عِلْمٍ وَحَرَّمُوا مَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ  
أَفْتِرَاءً عَلَى اللَّهِ ط قَدْ ضَلُّوا وَمَا كَانُوا مُهْتَدِينَ O (۴۳)

جن لوگوں نے اپنی اولاد کو بیوقوفی سے بے سمجھی سے قتل کیا اور خدا پر اس طرح کر کے اس کی عطا فرمائی ہوئی روزی کو حرام ٹھہرایا، وہ گھائے میں پڑ گئے، وہ بے شک گمراہ ہیں اور ہدایت یافتہ نہیں ہیں۔ (۴۳)

## جنات کی بوکھلاہٹ

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ جب بھی عمر رضی اللہ عنہ نے کسی چیز کے بارے میں یہ خیال ظاہر کیا کہ یہ اسی طرح ہے وہ اسی طرح ہی نکلی۔ ایک مرتبہ آپ بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک خوب صورت شخص وہاں سے گزرا، آپ نے کہا: میرا خیال غلط ہے یا یہ شخص ابھی بھی اپنے جاہلیت کے طریقے پر ہے یا یہ زمانہ جاہلیت میں اپنی قوم کا کاہن رہا ہے، اس شخص کو میرے پاس لاؤ، وہ شخص بلا یا گیا تو عمر رضی اللہ عنہ نے اس کے سامنے بھی یہی بات دہرائی، یہ سن کر اس شخص نے کہا: ایک مسلمان سے آج یہ سوال کیا جا رہا ہے میں نے ایسا کبھی نہیں دیکھا، عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: کہ میں تمہیں پابند کرتا ہوں کہ مجھے اس سلسلے میں باخبر کرو، اس شخص نے بتایا میں واقعی زمانہ جاہلیت میں اپنی قوم کا کاہن تھا، عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: تمہارے پاس تمہاری جینیہ جو خیریں لاتی تھی اس میں سے کوئی حیرت انگیز خبر سناؤ، اس شخص نے بتایا کہ ایک دن میں بازار میں تھا کہ جینیہ میرے پاس آئی، میں نے اندازہ لگایا کہ وہ گھبرائی ہوئی ہے، وہ بولی: جنات کے متعلق تمہیں نہیں معلوم کہ جب سے انہیں آسمانی خبروں کے سننے سے روک دیا گیا ہے، وہ کس قدر مایوس اور خوف زدہ ہیں، اب وہ بستیوں میں نہیں بلکہ اونٹوں کے ساتھ جنگلوں میں رہیں گے۔

عمر رضی اللہ عنہ نے کہا: تم نے سچ کہا، ایک مرتبہ میں بھی ان کے بتوں کے پاس سو یا ہوا تھا کہ ایک شخص پھمرا لایا اور اسے وہاں ذبح کیا، اس پر کسی چیخنے والے اتنی زور سے چیخ ماری کہ میں نے ایسی زوردار چیخ کبھی نہیں سنی اور کہا: اے صلح! کامیابی کی طرف لے جانے والا ایک امر ظاہر ہونے والا ہے، ایک فصیح شخص کہے گا ”تیرے سوا (اے اللہ) کوئی معبود نہیں“، تمام لوگ جلدی سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ میں نے کہا: اب میں یہ معلوم کئے بغیر نہیں رہوں گا کہ اس کے پیچھے کیا چیز ہے؟ اتنے میں پھر وہی آواز آئی: اے صلح! کامیابی کی طرف جانے والا امر ظاہر ہونے والا ہے کہ ایک فصیح شخص کہے گا ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“۔ کچھ ہی دن گزرے تھے کہ کہا جانے لگا یہ (محمد ﷺ) نبی ہیں۔ (۴۵)

## بعثت نبوی ﷺ، وقت، عمر مبارک اور یوم

حضرت سلمان فارسیؓ بیان کرتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت محمد ﷺ کے درمیان زمانہ فترت چھ سو سال ہے، اس درمیانی عرصہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی نبی مبعوث نہیں ہوا تھا۔ (۴۶)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ کی بعثت چالیس سال کی عمر ہوئی، آپ اعلان نبوت کے بعد تیرہ سال مکہ میں ٹھہرے، پھر آپ کو ہجرت کا حکم ہوا، ہجرت کے بعد آپ دس

سال مدینہ طیبہ میں رہے اور تریسٹھ سال کی عمر میں آپ کا وصال ہوا۔ (۴۷)  
حضرت ابو قتادہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: پیر کے دن میری ولادت ہوئی اور پیر ہی کے دن مجھے مبعوث فرمایا گیا۔ (۴۸)

### تاریخ انسانیت کا بہترین دور (خیر القرون قرنی)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جو آدم کی تاریخ میں بہت سے دور آئے اور گزر گئے، یہاں تک کہ میں انسانیت کے بہترین دور میں مبعوث فرمایا گیا۔ (۴۹)  
حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ میری امت کے بہترین لوگ وہ ہیں جو اس دور سے تعلق رکھتے ہیں جس میں مجھے مبعوث کیا گیا، پھر وہ لوگ جو اس دور سے متصل ہوں گے۔ (۵۰)

### افضل الانبیاء علیہ السلام، انا سید ولد ادم

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: مجھے پانچ ایسی چیزیں عطا فرمائی گئیں جو مجھ سے پہلے کسی نبی (علیہ السلام) کو نہیں عطا فرمائی گئیں، ہر پیغمبر خاص اپنی قوم کی طرف بھیجا گیا اور مجھے ہر گورے اور کالے سب کی طرف بھیجا گیا ہے، میرے لئے مال غنیمت حلال کئے گئے جو مجھ سے پہلے کسی کے لئے حلال نہ تھے، میرے لئے تمام زمین کو طیب و طاہر اور سجدہ گاہ بنایا گیا، میرے امتی پر جہاں بھی نماز کا وقت ہو وہ نماز ادا کر لے، مجھے دشمن پر ایک ماہ کی مسافت سے رعب سے مدد دی گئی اور مجھے شفاعت عطا فرمائی گئی ہے۔ (۵۱)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: مجھے جو امع الکلم دے کر بھیجا گیا، رعب کے ساتھ میری مدد کی گئی، جب کہ میں سویا ہوا تھا مجھے زمین کے خزانوں کی چابیاں لاکر میرے ہاتھ میں رکھ دی گئیں۔ (۵۲)

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: قیامت کے دن میں سب سے پہلے جنت کے دروازہ پر آؤں گا اور اسے کھلوادوں گا، جنت کا خازن کہے گا، آپ کون ہیں؟ میں جواب دوں گا محمد (ﷺ)، خازن کہے گا مجھے یہی حکم فرمایا گیا کہ میں آپ سے پہلے کسی کے لئے جنت کا دروازہ نہ کھولوں۔ (۵۳)

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ کے چند صحابہ کرام آپ ﷺ کے انتظار میں بیٹھے ہوئے باہم گفتگو کر رہے تھے، جب حضور ﷺ ان کے قریب پہنچے تو انہیں کچھ کہتے سنا،

ایک نے کہا: عجیب بات ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی مخلوق میں سے ابراہیم علیہ السلام کو اپنا ظلیل بنایا، دوسرے نے کہا: کتنی زیادہ عجیب بات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے کلام فرمایا، تیسرے صحابی نے کہا: یہ کتنی ہی عجیب بات ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام اللہ کا کلمہ اور روح ہیں، ایک اور صحابی بولے: کتنی تعجب خیز بات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو منتخب فرمایا۔

رسول اللہ ﷺ نے اپنے صحابہ کو سلام کیا اور فرمایا میں نے تمہاری گفتگو اور اظہار تعجب سنا، ابراہیم (علیہ السلام) واقعی ظلیل ہیں، موسیٰ (علیہ السلام) واقعی نوحی اللہ ہیں، عیسیٰ (علیہ السلام) بلاشبہ روح اللہ اور کلمہ اللہ ہیں، اور آدم (علیہ السلام) کو اللہ تعالیٰ نے منتخب فرمایا ہے، سنو! میں اللہ کا حبیب ہوں اور کوئی فخر نہیں، میں قیامت کے دن لواء الحمد اٹھانے والا ہوں گا اور کوئی فخر نہیں، میں اول و آخر آنے والوں میں اللہ تعالیٰ کے ہاں سب سے زیادہ عزت والا ہوں گا اور کوئی فخر نہیں، میں قیامت کے دن پہلا شفاعت کرنے والا ہوں گا اور سب سے پہلے میری شفاعت قبول ہوگی اور کوئی فخر نہیں اور قیامت کے دن سب سے پہلے جنت کا کڈ اٹھکھٹانے والا ہوں گا اور اللہ تعالیٰ میرے لئے جنت کو کھول دے گا اور مجھے اس میں داخل فرمائے گا اور میرے ساتھ فقراء مؤمنین ہوں گے اور کوئی فخر نہیں۔ (۵۴)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: میں قیامت کے دن تمام اولاد و آدم کا سردار ہوں گا، سب سے پہلے قبر سے اٹھوں گا، سب سے پہلے میں شفاعت کروں گا اور سب سے پہلے میری شفاعت قبول ہوگی۔ (۵۵)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: قیامت کے دن جہنم پر پل رکھا جائے گا، سب سے پہلے میں اسے پار کروں گا، اس روز رسولوں کی دعا اللهم سلم سلم ہوگی۔ (۵۶)

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی ﷺ نے فرمایا: قیامت کے دن میں انبیاء کرام کا امام اور ان کا خطیب اور شفیع ہوں گا، اور اس پر کوئی فخر نہیں۔ (۵۷)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: سب سے پہلے میں قبر سے اٹھوں گا اور مجھے جنت کے جوڑوں میں سے ایک جوڑا پہنایا جائے گا، پھر میں عرش کی دہنی جانب کھڑا ہوں گا، اس مقام پر میرے علاوہ مخلوقات میں سے کوئی دوسرا نہیں کھڑا ہوگا۔ (۵۸)

خاتم الانبیاء ﷺ، اَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: مجھے تمام انبیاء کرام پر

چھ فضیلتوں سے نوازا گیا، مجھے جوامع الکلم عطا کئے گئے، رعب کے ساتھ میری مدد کی گئی، میرے لئے مالِ غنیمت حلال کئے گئے، میرے لئے تمام زمین کو سجدہ گاہ اور پاک کرنے والی بنایا گیا، مجھے تمام مخلوق کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا اور مجھ پر سلسلہ نبوت ختم کر دیا گیا۔ (۵۹)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میری اور مجھ سے پہلے تشریف لانے والے انبیاء کی مثال ایسی ہے جیسے کسی شخص نے حسین و جمیل عمارت بنائی لیکن عمارت کے ایک کونے میں ایک اینٹ کی جگہ خالی چھوڑ دی، لوگ اس عمارت کے ارد گرد چکر لگاتے ہیں اسے پسند کرتے ہیں اور کہتے ہیں یہ اینٹ کیوں نہیں رکھی گئی، نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: میں وہی اینٹ ہوں اور میں خاتم النبیین ہوں۔ (۶۰)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا: میری اور انبیاء کرام (علیہم السلام) کی مثال ایسی ہے جیسے کسی شخص نے بہت خوب صورت گھر بنایا، اسے مکمل کر دیا مگر ایک اینٹ کی جگہ خالی رہنے دی، لوگ اس گھر میں جانے لگے، اسے پسند کرنے لگے اور کہنے لگے کاش یہ اینٹ کی جگہ خالی نہ ہوتی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اس جگہ کی اینٹ میں ہوں میں نے آکر سلسلہ نبوت اختتام کو پہنچا دیا۔ (۶۱)

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: انبیاء کرام میں میری مثال اس شخص جیسی ہے جس نے گھر بنایا، اسے خوب صورت اور مکمل بنایا، لیکن اس میں ایک اینٹ کی جگہ خالی چھوڑ دی، وہاں اینٹ نہیں رکھی، لوگ اس عمارت کے گرد چکر لگاتے ہیں، اسے پسند کرتے ہیں اور کہتے ہیں اگر یہ اینٹ کی جگہ مکمل ہو جائے (تو کیا کہنے) سو میں انبیاء کرام (علیہم السلام) میں اس اینٹ کی جگہ ہوں (میری بعثت سے نبوت کی عمارت پایہ تکمیل کو پہنچ گئی)۔ (۶۲)

### ابتدائے وحی

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ پر وحی کی ابتدا سچے خوابوں سے ہوئی، آپ جو خواب دیکھتے، اس کی تعبیر صبح کی سفیدی کی طرح سامنے آ جاتی، پھر آپ کو خلوت گزینی سے محبت ہو گئی، آپ غار حرا میں تشریف لے جاتے وہاں کئی راتیں عبادت میں گزارتے، کھانے پینے کا سامان ساتھ لے جاتے، پھر حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے پاس واپس آتے اور کھانے، پینے کا سامان ساتھ لے کر چلے جاتے تا آنکہ غار حرا کے اندر آپ کے پاس حق آ گیا، غار میں فرشتہ آیا، اس نے کہا:

پڑھے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میں پڑھنے والا نہیں ہوں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: فرشتے نے مجھے پکڑ کر خوب بھیچنا جس سے مجھے تکلیف پہنچی، پھر مجھے چھوڑ دیا اور کہا: پڑھو، میں نے پھر کہا: میں پڑھنے والا نہیں ہوں، اس نے مجھے پھر دوسری مرتبہ پکڑ کر بہت زور سے بھیچنا جس سے مجھے تکلیف پہنچی، پھر مجھے چھوڑ کر کہا: پڑھو، میں نے کہا: میں پڑھنے والا نہیں ہوں، اس فرشتے نے تیسری مرتبہ مجھے پکڑ کر خوب بھیچنا، پھر مجھے چھوڑ کر کہا:

اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ ۝ خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ ۝ اقْرَأْ وَ رَبُّكَ  
الْأَكْرَمُ ۝ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝ عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ (۶۳)

پڑھئے اپنے رب کے نام سے جس نے پیدا کیا۔ خون بستہ سے انسان کو بنایا۔ آپ پڑھیں اور آپ کا رب ہی سب سے زیادہ کریم ہے۔ جس نے قلم سے (لکھنا) سکھایا۔ انسان کو سکھایا جو (وہ) نہ جانتا تھا۔

رسول اللہ ﷺ اس اولین وحی کے ساتھ اس حال میں واپس لوٹے کہ آپ کا دل دھک دھک کر رہا تھا، آپ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے پاس آئے اور فرمایا: مجھے چادر اڑھا دو، مجھے چادر اڑھا دو، انہوں نے آپ کو چادر اڑھا دی یہاں تک کہ آپ کا خوف جاتا رہا، پھر آپ نے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا: مجھے کیا ہو گیا ہے؟ ان کو پوری بات بتائی اور فرمایا: مجھے اپنی جان کا اندیشہ ہے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا: قطعاً نہیں بہ خدا! اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی رسوا نہیں کرے گا، آپ صلہ رحمی کرتے ہیں، سچ بولتے ہیں، درمندانوں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور حق کے مصائب پر لوگوں کی مدد کرتے ہیں۔ پھر حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا آپ کو اپنے چچا زاد بھائی ورقہ بن نوفل بن اسد بن عبد العزیٰ بن قسوی کے پاس لے گئیں، ورقہ دور جاہلیت میں عیسائی ہو گئے تھے، عبرانی لکھا کرتے تھے اور حبش توفیق الہی عبرانی میں انجیل لکھا کرتے تھے، نابینا اور بہت بوڑھے تھے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا: اے ابن عم! اپنے بھتیجے کی بات سنیں، ورقہ نے کہا: بھتیجے آپ نے کیا دیکھا؟ رسول اللہ ﷺ نے جو دیکھا تھا بیان فرمایا، ورقہ نے کہا: یہ تو وہی ناموس ہے جسے موسیٰ علیہ السلام پر نازل کیا گیا، اے کاش! میں اس وقت تو اتنا اور طاقت ور ہوتا، کاش میں اس وقت زندہ ہوتا جب آپ کی قوم آپ کو نکال دے گی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: کیا وہ مجھے (یہاں سے) نکال دیں گے، ورقہ نے کہا: ہاں! جب بھی کوئی آدمی ایسا پیغام لایا جیسا تم لائے ہو تو اس سے ضرور دشمنی کی گئی، اگر میں نے آپ کا زمانہ پایا تو میں آپ کی بھرپور مدد کروں گا، اس کے بعد جلد ہی ورقہ فوت ہو گئے اور وحی کا سلسلہ رک گیا۔ (۶۳)

## ورقہ بن نوفل کے جنتی ہونے کی خبر

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ سے ورقہ بن نوفل کے متعلق پوچھا گیا، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے آپ سے کہا کہ ورقہ نے آپ کی تصدیق کی لیکن وہ آپ کے ظہور سے پہلے فوت ہو گیا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: وہ مجھے خواب میں سفید کپڑوں میں دکھایا گیا، اگر وہ اہل نار میں سے ہوتا تو اس پر کوئی اور لباس ہوتا۔ (۶۵)

## نزول وحی کی کیفیت

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ حارث بن ہشام رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ سے سوال کیا کہ آپ کے پاس وحی کس طرح آتی ہے؟ آپ نے ارشاد فرمایا: کبھی گھنٹی کی گونج دار آواز کی طرح آتی ہے اور یہ مجھ پر بہت سخت ہوتی ہے، پھر وحی منقطع ہو جاتی ہے اور میں اسے محفوظ کر چکا ہوتا ہوں، اور کبھی فرشتہ انسانی صورت میں میرے پاس آتا ہے، وہ جو کچھ کہتا ہے میں اسے محفوظ کر لیتا ہوں، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں: میں نے دیکھا سخت سردی کے دنوں میں نزول وحی کے بعد آپ کی پیشانی سے پسینہ بہ رہا ہوتا تھا۔ (۶۶)

حضرت عبادہ بن الصامت بیان کرتے ہیں کہ جب نبی اکرم ﷺ پر وحی کا نزول ہوتا تو آپ کے چہرہ انور پر کرب کے آثار ظاہر ہوتے اور آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چہرے کا رنگ بدل جاتا۔ (۶۷)

## نزول وحی کے وقت آپ ﷺ کا معمول

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ پر جب وحی نازل ہوتی تو آپ وحی کو یاد کرنے کے لئے اپنی زبان اور ہونٹوں کو حرکت دیتے تھے، یہ آپ پر گراں گزرتا، اور اس کا اثر آپ کے چہرے پر بھی ظاہر ہوتا تھا، اس پر اللہ تعالیٰ نے سورۃ التیامہ کی یہ آیات نازل فرمائیں:

لَا تُحَرِّكْ بِهِ لِسَانَكَ لِتَعْجَلَ بِهِ ۚ إِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ وَقُرْآنَهُ ۚ فَإِذَا قَرَأْتَهُ فَاتَّبِعْ قُرْآنَهُ ۚ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ ۚ (۶۸)

اور (اسے جمع کرنا اور پڑھانا ہمارے ذمہ ہے، جب ہم وحی پڑھا کریں تو آپ (اس کو سنا کریں اور) پھر اسی طرح پڑھا کریں، پھر اس (کے معانی) کا بیان بھی ہمارے ذمہ ہے۔

چنانچہ جب جبریل علیہ السلام وحی لے کر آتے آپ ﷺ خاموش رہتے اور جب وہ چلے جاتے تو آپ اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق اسے پڑھتے۔ (۶۹)

## فترتِ وحی

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ پہلی وحی کے نزول کے بعد وحی کا سلسلہ منقطع ہو گیا، ہمیں پہنچنے والی خبروں کے مطابق رسول اللہ ﷺ اس سے سخت غم گین ہوئے، کبھی مرتبہ آپ کو پہاڑوں کی چوٹیوں پر چڑھ کر خود کو گرانے کا خیال آیا، لیکن آپ جب بھی اس خیال سے کسی پہاڑ کی چوٹی پر پہنچتے جبریل (علیہ السلام) آجاتے اور آپ سے کہتے اے محمد! (ﷺ) آپ اللہ تعالیٰ کے سچے رسول ہیں، اس سے آپ پر سکون ہو جاتے اور واپس تشریف لے آتے، پھر جب دوبارہ فترت وحی کے زیادہ ہونے کی وجہ سے آپ ﷺ پر یہ کیفیت طاری ہوتی، تو حسب سابق جبریل تسلی کو آجاتے تھے۔ (۷۰)

حضرت جندب بن سفیان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ بیمار ہو گئے، دو یا تین راتیں قیام نہ کر سکے ایک (مشرک) عورت نے آکر کہا: اے محمد! میرا خیال ہے تیرے شیطان نے تجھے دو یا تین راتوں سے چھوڑ دیا ہے تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

وَالْجُحْشَىٰ ۝ وَاللَّيْلَ إِذَا سَجَىٰ ۝ مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ ۝ وَمَا قَلَىٰ ۝ (۷۱)

قسم ہے روشن دن کی۔ اور رات کی جب وہ چھا جائے۔ نہ تو آپ کے رب نے آپ کو چھوڑا اور نہ وہ ناراض ہوا۔ (۷۲)

## وحی کا تسلسل اور آغازِ تبلیغ

حضرت یحییٰ بن ابی کثیر بیان کرتے ہیں میں نے حضرت ابو سلمہ رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا کہ سب سے پہلے قرآن مجید کی کون سی آیات نازل ہوئیں؟ انہوں نے کہا: يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ میں نے ابو سلمہ رضی اللہ عنہ سے کہا: مجھے تو بتایا گیا ”اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ“ (سب سے پہلے نازل ہوئی) ابو سلمہ نے کہا میں نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے سوال کیا تھا کہ سب سے پہلے قرآن مجید کی کون سی آیات نازل ہوئیں؟ انہوں نے فرمایا: يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ میں نے کہا مجھے تو بتایا گیا ”اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ“ جابر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں تمہیں وہی بات بتاتا ہوں جو رسول اللہ ﷺ نے ہم سے بیان فرمائی تھی، آپ نے فرمایا: میں (غار) حرا میں گوشہ نشین رہا، مدت پوری کرنے کے بعد میں پہاڑ سے نیچے اترآ، جب میں وادی کے درمیان پہنچا مجھے آواز دی گئی میں نے اپنے آگے پیچھے، دائیں بائیں دیکھا تو مجھے



کوئی نظر نہ آیا، میں نے اوپر دیکھا تو وہی فرشتہ جو میرے پاس حرامیں آیا تھا، آسمان اور زمین کے درمیان کرسی پر بیٹھا تھا، میں خوف کی وجہ سے زمین کی طرف جھک گیا، پھر میں نے اپنے گھر والوں کے پاس آکر کہا کہ مجھے چادر اڑھا دو، مجھے چادر اڑھا دو، مجھے چادر اڑھا دو، تو انہوں نے مجھے چادر اڑھا دی، اور اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿١﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٢﴾ وَرَبِّكَ فَكَبِّرْ ﴿٣﴾ وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ ﴿٤﴾ وَالرُّجُزُ  
فَأَهْجُرْ ﴿٥﴾ (۷۳)

اے اوڑھ لپیٹ کر لیٹنے والے اٹھو اور خبردار کرو۔ اور اپنے رب کی بڑائی کا اعلان کرو۔ اور اپنے کپڑے پاک رکھو۔ اور گندگی سے دور رہو۔

ان آیات کے نزول کے بعد وحی تسلسل سے نازل ہونے لگی۔ (۷۴)

وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ (اور اپنے قریب ترین رشتہ داروں کو ڈراؤ)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں جب آیت کریمہ وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ نازل ہوئی رسول اللہ ﷺ کو وہ صفا پر چڑھے اور کہا: یا صباہا، یا صباہا (ہائے صبح کی آفت، ہائے صبح کی آفت، عرب میں یہ صدادہ شخص لگاتا تھا جو صبح کے ٹھٹھٹے کسی دشمن کو اپنے قبیلے پر حملہ آور ہونے کے لئے آتے ہوئے دیکھتا تھا) اے بنو فہر، اے بنو عدی، قریش جمع ہو گئے، جو خود نہیں آسکا اس نے اپنی طرف سے کسی کو بھیج دیا، آپ سے پوچھا: کیا معاملہ ہے؟ آپ نے فرمایا: یہ بتاؤ اگر میں تم سے یہ کہوں کہ دشمن تم پر صبح یا شام کو حملہ آور ہونے والا ہے تو کیا تم میری بات کی تصدیق کرو گے، انہوں نے کہا: ہاں، ہمیں آپ سے کبھی جھوٹ کا تجربہ نہیں ہوا، آپ سچ بولتے ہیں، رسول اللہ ﷺ نے (یہ سن کر) فرمایا: میں تمہیں سخت عذاب سے پہلے ڈرانے والا ہوں (إِنِّي نَذِيرٌ لَّكُمْ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ) قریش کے لوگو! اپنی جانوں کو جہنم سے بچاؤ، میں تمہارے کچھ کام نہیں آسکتا، اے بنو مرہ بن کعب اپنی جانوں کو دوزخ سے بچاؤ، اے بنو عبد شمس! اے بنو عبد مناف! اے بنو ہاشم! اے بنو عبد المطلب! اپنی جانوں کو دوزخ سے بچاؤ، میں تمہارے لئے کسی نفع اور نقصان کا مالک نہیں ہوں۔

اے عباس بن عبد المطلب! اے صفیہ رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی! میں تمہارے کچھ کام نہیں آسکتا، اے فاطمہ! محمد (رسول اللہ ﷺ) کی بیٹی! جو مال مجھ سے مانگنا ہو مانگو، اپنی جان کو دوزخ سے بچاؤ، میں اللہ کی بارگاہ میں تمہارے کسی نفع اور نقصان کا مالک نہیں ہوں، ابو لہب نے کہا: تیرا استیانس ہو کیا تو نے

ہمیں اسی لئے جمع کیا تھا؟ تب اللہ تعالیٰ نے سورۃ اللہب نازل فرمائی:

تَبَّتْ يَدَا أَبِي لَهَبٍ وَتَبَّ ۝ مَا أَغْنَىٰ عَنْهُ مَالُهُ وَمَا كَسَبَ ۝ سَيَصْلَىٰ نَارًا ذَاتَ لَهَبٍ ۝ وَامْرَأَتُهُ حَمَّالَةَ الْحَطَبِ ۝ فِي جِيدِهَا حَبْلٌ مِّن مَّسَدٍ ۝ (۷۵)

ابولہب کے دونوں ہاتھ ٹوٹ جائیں اور وہ ہلاک ہو گیا، نہ اس کا مال اس کے کام آیا اور نہ اس کی کمائی، وہ عنقریب شعلے والی آگ میں داخل ہوگا، اور اس کی بیوی (بھی) جو کڑکڑیاں اٹھا کر لانے والی ہے (یعنی چغل خور ہے)، اس کی گردن میں بنی ہوئی رسی ہوگی۔ (۷۶)

### نبوی تعلیم و ہدایت کی مثال

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے مجھے جو علم اور ہدایت دے کر بھیجا اس کی مثال اس بارش کی سی ہے جو زمین پر برسی، زمین کا کچھ حصہ پاکیزہ عمدہ تھا اس نے پانی کو جذب کر لیا اور اس نے گھاس اور بہت سا سبزہ اُگایا، اور زمین کا کچھ حصہ سخت تھا اس نے پانی کو روک لیا جس سے اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو فائدہ دیا انہوں نے اس سے پانی پیا (جانوروں کو) پلایا اور کھیتوں کو سیراب کیا اور وہ بارش زمین کے ایسے حصے پر برسی جو چٹیل میدان تھی نہ اس نے پانی کو جذب کیا نہ ہی کسی قسم کی گھاس اُگائی، یہ مثال اس شخص کی ہے جس نے اللہ عزوجل کے دین کو سمجھا اور اللہ تعالیٰ نے مجھے جو علم و ہدایت دے کر مبعوث فرمایا ہے اس سے فائدہ اٹھایا، اس کا علم حاصل کیا اور دوسروں کو علم سکھایا، اور دوسری مثال اس شخص کی ہے جس نے ہدایت و علم کی طرف سر اٹھا کر نہ دیکھا (تکبر کیا) اور اس ہدایت کو قبول نہ کیا جسے دے کر اللہ نے مجھے مبعوث فرمایا ہے۔ (۷۷)

حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ میری مثال اور اس ہدایت کی مثال جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث فرمایا ہے اس شخص کی مثال ہے جو اپنی قوم کے پاس آیا اور اس نے کہا میں نے اپنی آنکھوں کے ساتھ ایک لشکر دیکھا ہے اور میں تم کو کھلا ڈرانے والا ہوں، سو تم خود کو (اس کے حملے سے) بچاؤ، اس کی قوم کے ایک گروہ نے اس کی بات مان لی اور سر شام اس مہلت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے چل دیے اور نجات پا گئے، اور قوم کے ایک گروہ نے اس کو جھٹلایا اور اپنی جگہ پڑے رہے، صبح دم لشکر نے انہیں آلیا اور ان پر حملہ کر کے انہیں ہلاک اور تباہ کر دیا، یہ اس شخص کی مثال ہے جس نے میری اطاعت کی اور میرے لائے ہوئے پیغام کی اتباع کی ہے، اور اس شخص کی مثال ہے جس نے میری نافرمانی کی اور میرے لائے ہوئے (پیغام) حق کو جھٹلایا۔ (۷۸)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے سنا کہ میری اور لوگوں کی مثال ایسی ہے جیسے کسی شخص نے آگ جلائی، جب اس آگ نے ماحول کو روشن کیا تو پروانے اور حشرات الارض اس میں گرنے لگے، وہ شخص ان کو آگ میں گرنے سے بچانے لگا اور وہ اس پر غالب آکر آگ میں دھڑا دھڑا کرنے لگے، یہ میری اور تمہاری مثال ہے میں تمہیں کمر سے پکڑ پکڑ کر آگ سے بچا رہا ہوں اور تم مجھ پر غالب آرہے ہو اور میرے ہاتھوں سے نکلے جاتے ہو۔ (۷۹)

### اولین مسلمان اور اولین نمازی

حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ سب سے پہلے علی رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کیا، راوی عمرو بن مرہ کہتے ہیں: میں نے ابراہیم نخعی سے کہا تو انہوں نے اس کو صحیح نہ سمجھا اور کہا کہ سب سے پہلے ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کیا۔

امام ترمذی کہتے ہیں کہ اس بارے میں اہل علم کا اختلاف ہے، بعض علماء نے فرمایا ہے کہ مردوں میں سب سے پہلے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اسلام لائے، بچوں میں سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کیا، آپ اس وقت آٹھ سال کے تھے اور عورتوں میں سب سے پہلے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے اسلام قبول کیا۔ (۸۰)

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے نماز پڑھی۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں پیر کے دن رسول اللہ ﷺ کی بعثت ہوئی اور منگل کے روز حضرت علی رضی اللہ عنہ نے نماز پڑھی۔ (۸۱)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں سب سے پہلے سات افراد نے آپے اسلام کا اظہار کیا، رسول اللہ ﷺ، حضرت ابو بکر، عمار، اس کی والدہ سمیہ، صہیب، بلال اور مقداد رضی اللہ عنہم، اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کے چچا ابوطالب کے ذریعہ آپ کو تحفظ فراہم فرمایا، ابو بکر رضی اللہ عنہ کو اللہ تعالیٰ نے ان کی قوم کے ذریعہ تحفظ عطا فرمایا، باقی سب کو مشرکوں نے پکڑ لیا، ان کو لوہے کی زریں پہنا کر دھوپ میں جلنے کے لئے ڈال دیا، تو ان میں سے ہر شخص نے مشرکوں کے امدادہ کی مہم نوائی کی سوائے بلال رضی اللہ عنہ کے، ان کی جان اللہ کی محبت میں بے وقعت ہو گئی، اور وہ قوم میں بے حیثیت تھے، مشرکوں نے بلال رضی اللہ عنہ کو پکڑ کر لوگوں کے حوالے کر دیا، بلال کے آپ کو پکڑ کر مکہ کی وادیوں میں گھماتے تھے اور بلال رضی اللہ عنہا احد احد کہتے تھے۔ (۸۲)

حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو اس وقت بھی دیکھا جب آپ کے ساتھ (بطور مسلمان) صرف پانچ غلام، دو عورتیں اور ابو بکر رضی اللہ عنہ تھے۔ (۸۳)

سب سے سخت آزمائش انبیاء کی ہوتی ہے پھر دوسرے خاصانِ خدا کی

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جبریل علیہ السلام ایک روز رسول اللہ ﷺ کے پاس آئے، آپ ﷺ غم گین بیٹھے تھے، بعض اہل مکہ نے آپ کو اس قدر مارا تھا کہ آپ خونم خون ہو رہے تھے، جبریل علیہ السلام نے پوچھا: آپ کو کیا ہوا ہے؟ آپ نے فرمایا: ان لوگوں نے میرے ساتھ یہ سلوک کیا ہے، جبریل علیہ السلام گویا ہوئے: کیا آپ پسند کرتے ہیں کہ میں آپ کو (آپ کی حقانیت کی) ایک نشانی دکھاؤں، فرمایا: ہاں، جبریل نے وادی کی دوسری طرف ایک درخت کو دیکھ کر کہا: اس درخت کو بلائیں، آپ ﷺ نے اس درخت کو بلایا تو وہ چلتا ہوا آپ کے سامنے آکھڑا ہوا، جبریل علیہ السلام نے کہا: اسے واپس چلے جانے کا کہیں، آپ نے اسے واپس چلے جانے کو کہا تو وہ درخت واپس اپنی جگہ پر چلا گیا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میرے لئے یہ نشانی کافی ہے۔ (۸۴)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ بیت اللہ کے پاس نماز پڑھ رہے تھے، ابو جہل اور اس کے ساتھی بیٹھے ہوئے تھے، صبح کو ایک اونٹ ذبح کیا گیا تھا، ابو جہل نے کہا: تم میں کون بنو فلاں کے اونٹ کی اوچھڑی کی طرف جائے گا اور اسے لے کر سجدہ کے دوران محمد (ﷺ) کے کندھوں کے درمیان رکھ دے؟ تو قوم کا بد بخت ترین شخص اٹھا اوچھڑی اٹھالایا اور اسے نبی کریم ﷺ کے سجدہ کے دوران آپ کے کندھوں کے درمیان رکھ دیا، وہ ہنسنے لگے اور ہنستے ہنستے ایک دوسرے پر گرنے لگے، میں کھڑا دیکھ رہا تھا، اگر میرے پاس طاقت ہوتی تو میں اسے رسول اللہ ﷺ کی پشت مبارک سے دور پھینک دیتا، نبی ﷺ سجدہ میں رہے سر مبارک نہیں اٹھا رہے تھے، تا آنکہ ایک شخص نے جا کر حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو بتایا، آپ اس وقت کم سن تھیں، انہوں نے آکر اوچھڑی بنائی اور انہیں (ابو جہل اور اس کے ساتھیوں کو) بُرا بھلا کہا، جب نبی ﷺ نماز سے فارغ ہوئے آپ نے بلند آواز سے ان کے خلاف دعا کی اور جب آپ دعا کرتے تو تین بار دعا کرتے تھے اور جب آپ سوال کرتے تو تین بار سوال کرتے تھے، پھر آپ نے تین مرتبہ کہا: اے اللہ! قریش کی گرفت فرما، جب انہوں نے آپ کی آوازیں تو ان کی ہنسی جاتی رہی اور وہ آپ کی دعا سے ڈر گئے، پھر آپ نے عرض کی: اے اللہ! ابو جہل بن ہشام، عقبہ بن ربیعہ، شیبہ بن ربیعہ، ولید بن عقبہ، امیہ بن خلف اور عقبہ بن ابی معیط اور عمارہ بن ولید کی گرفت فرما۔

ابن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں قسم ہے اس ذات کی جس نے محمد ﷺ کو حق کے ساتھ معبود فرمایا میں نے انہیں بدر کے دن مردہ دیکھا، سورج کی گرمی نے ان کی لاشیں بگاڑ دی تھیں پھر انہیں بدر کے ایک کنوئیں میں ڈال دیا گیا۔ (۸۵)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سورة الاسراء (بنی اسرائیل) کی آیت کریمہ وَلَا تَجْهَرُ بِصَلَاتِكَ وَلَا تُخَافُتْ بِهَا" اور اپنی نماز میں بہت زیادہ بلند آواز سے پڑھو اور نہ بہت پست آواز سے) کے شان نزول کے بارے میں بیان کرتے ہیں، یہ آیت کریمہ اس وقت نازل ہوئی جب رسول اللہ ﷺ مکہ میں چھپ کر رہتے تھے، جب آپ ﷺ صحابہ کو بلند آواز سے نماز پڑھاتے، مشرکین قرآن سن کر قرآن مجید کو، قرآن نازل کرنے والے کو اور قرآن لانے والے کو گالیاں بکتے، اللہ تعالیٰ نے آپ سے فرمایا: "لَا تَجْهَرُ بِصَلَاتِكَ" آپ اس قدر بلند آواز سے قرأت نہ کریں کہ مشرکین اسے سنیں اور قرآن کو گالیاں دیں نہ ہی اتنا آہستہ پڑھیں کہ آپ کے اصحاب سن نہ سکیں، "وَأَنْتَعِ بِذَلِكَ سَبِيلًا" ان دونوں کے درمیان اوسط درجے کی آواز سے تلاوت کریں۔ (۸۶)

حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ میں نے عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما سے کہا: مجھے مشرکین مکہ کی رسول اللہ ﷺ کے ساتھ سخت کارروائی کے متعلق بتائیں، انہوں نے بیان کیا: رسول اللہ ﷺ کعبے کے پاس نماز پڑھ رہے تھے کہ عقبہ بن ابی معیط آیا اس نے نبی اکرم ﷺ کے شانے کو پکڑا، اپنا کپڑا نبی کریم ﷺ کے گلے میں ڈالا اور آپ کا گلا گھونٹنے لگا، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ آئے انہوں نے عقبہ کا کندھا پکڑا اسے پیچھے دھکیلا اور فرمایا:

اتَّقَتْلُونَ رَجُلًا أَنْ يَقُولَ رَبِّيَ اللَّهُ وَقَدْ جَاءَكُمْ بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ رَبِّكُمْ (۸۷)

کیا تم ایک شخص کو صرف اس بناء پر قتل کر دو گے کہ وہ کہتا ہے میرا رب اللہ ہے حالانکہ وہ

تمہارے رب کی طرف سے تمہارے پاس واضح دلائل لے کر آیا۔ (۸۸)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ابو جہل نے لوگوں سے کہا کہ کیا محمد ﷺ تمہارے سامنے سجدہ کرتے ہیں (نماز پڑھتے ہیں) انہوں نے کہا: ہاں، کہنے لگا مجھے لات وعزیٰ کی قسم! اگر میں نے اسے ایسا کرتے دیکھ لیا تو اس کی گردن پر پاؤں رکھ دوں گا یا اس کا چہرہ خاک آلود کر دوں گا۔ راوی کہتے ہیں ابو جہل رسول اللہ ﷺ کو حالت نماز میں دیکھ کر آپ کی گردن پر پاؤں رکھنے کے ارادے سے آگے بڑھا، اچانک وہ اٹلے قدم پیچھے ہٹا اور ہاتھ آگے کر کے کسی چیز سے بچنے کی کوشش کرنے لگا، لوگوں نے اسے کہا تجھے کیا ہوا؟ کہنے لگا میرے اور اس کے درمیان آگ کی خندق تھی اور (فرشتوں کے)

پر تھے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اگر یہ میرے قریب آتا فرشتے اس کا جوڑ جوڑ الگ کر دیتے۔ اور یہ آیات نازل ہوئیں:

كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِكَفٍيٍۭۤ اۤن رَّآهٖ اَسْتَغْنٰى ۚ اِنَّ اِلٰى رَبِّكَ الرَّجْعِيُّ ۚ اَرَاۤءَ يَتَّوَمَّرُ  
اَلَّذِيۥ يَنْهٰى ۚ عِبْدًا اِذَا صَلَّى ۚ اَرَاۤءَ يَتَّوَمَّرُ اِن سَكَانَ عَلٰى الْهُدٰى ۚ اَوْ اَمَرَ  
بِالتَّقْوٰى ۚ اَرَاۤءَ يَتَّوَمَّرُ اِن كَذَّبَ وَتَوَلٰى ۚ اَلَمْ يَعْلَمۡ بِاَنَّ اللّٰهَ يَرٰى ۚ كَلَّا لَيُنۡبِتۡ لَمۡ  
يَنْتَبِهۡ ۚ لَنْسَفَعَنَّ بِالنَّاصِيَةِ ۚ نَاصِيَةٍ كَاذِبَةٍ خَاطِئَةٍ ۚ فَلَيَدْعُنَّ نَادِيَةً ۚ سَنَدْعُ  
الزُّبَانِيَةَ ۚ كَلَّا لَا تُطَعُّهُ (۸۹)

ہرگز نہیں انسان سرکشی کرتا ہے اس بنا پر کہ وہ اپنے آپ کو بے نیاز دیکھتا ہے (حالانکہ) پلٹنا یقیناً تیرے رب ہی طرف ہے، کیا تو نے اس کو دیکھا جو منع کرتا ہے ایک بندے کو جب وہ نماز پڑھتا ہے، بھلا دیکھو تو! اگر وہ ہدایت پر ہوتا، یا پرہیزگاری کا حکم کرتا، بھلا دیکھو تو! اگر اس نے جھٹلایا اور منہ موڑا، کیا وہ نہیں جانتا کہ اللہ دیکھ رہا ہے، خبردار! اگر وہ باز نہ آیا تو ہم اس کی پیشانی کے بال پکڑ کر گھسیٹیں گے، ایسی پیشانی جو جھوٹی خطا کار ہے، سو یہ اپنی مجلس والوں کو بلا لے، ہم بھی دوزخ کے فرشتے بلاتے ہیں، خبردار! آپ اس کا کہنا نہ مانئے۔ (۹۰)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نماز پڑھ رہے تھے کہ ابو جہل آ گیا اور کہنے لگا: میں نے تجھے اس سے منع نہیں کیا تھا؟ میں نے تجھے اس سے منع نہیں کیا تھا؟ میں نے تجھے اس سے منع نہیں کیا تھا؟ نبی ﷺ نے مڑ کر اسے ڈانٹ دیا، ابو جہل بولا تم جانتے ہو کہ کوئی مجلس میرے حمایتوں کی مجلس سے بڑی نہیں ہوتی، اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

فَلَيَدْعُنَّ نَادِيَةً ۚ سَنَدْعُ الزُّبَانِيَةَ ۚ (۹۱)

سو یہ اپنی مجلس کو بلا لے، ہم بھی دوزخ کے فرشتے بلاتے ہیں۔

ابن عباس رضی اللہ عنہما نے بیان کیا کہ اگر ابو جہل اپنے حمایتوں کو بلاتا تو اللہ تعالیٰ کے عذاب کے فرشتے اسے پکڑ لیتے۔ (۹۲)

حضرت خباب بن اُرت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نبی ﷺ کے پاس حاضر ہوا، آپ اس وقت کعبہ کے سایہ میں اپنی چادر کا سہارا لئے ہوئے تشریف فرما تھے، ہم نے عرض کیا: کیا آپ ہمارے لئے نصرت طلب نہیں فرمائیں گے؟ کیا آپ ہمارے لئے دعائیں کریں گے (کہ مشرکوں کی اذیتوں سے ہمیں نجات ملے) یہ سن آپ سیدھے ہو بیٹھے اور آپ کا چہرہ (غصہ سے) سرخ ہو گیا، آپ نے ارشاد

فرمایا: تم سے پہلے لوگوں میں سے کسی (صاحب ایمان) شخص کو پکڑا جاتا اور زمین میں اس کے لئے گزھا کھود کر اسے اس میں کھڑا کیا جاتا پھر اس کے سر پر آرا لاکر رکھا جاتا اور اسے دو ٹکڑوں میں چیر دیا جاتا، لوہے کی ٹنگھیوں کے ذریعے اس کی ہڈیوں سے اس کا گوشت اور پٹھے اتارے جاتے اور یہ اذیت بھی اسے اپنے دین سے نہ پھیر سکتی۔

قسم ہے اللہ کی، اللہ تعالیٰ اس امر (دین) کو ضرور مکمل فرمائے گا یہاں تک کہ ایک سوار صنعا سے حضرت موت کا سفر کرے گا اور اسے اللہ اور اپنی بکریوں پر بھیڑیے کے سوا کسی کا خوف نہ ہو گا لیکن تم جلدی کر رہے ہو۔ (۹۳)

### حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ میں نے جب سے ہوش سنبھالا میرے والدین دین پر کار بند رہے، کوئی دن ایسا نہیں جاتا تھا کہ اس میں صبح و شام رسول اللہ ﷺ ہمارے پاس تشریف نہ لایا کرتے ہوں، جب مسلمانوں پر آزمائشوں کا دور شروع ہوا (انہیں اذیتیں دی جانے لگیں) ابو بکر رضی اللہ عنہ جنبہ کی طرف ہجرت کے ارادہ سے نکلے، جب آپ برک الغماد کے مقام پر پہنچے تو وہاں آپ کی قبیلہ قارہ کے سردار ابن الدغنے سے ملاقات ہوئی، اس نے پوچھا: ابو بکر کہاں کا ارادہ ہے؟ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: مجھے میری قوم نے نکال دیا ہے، میں چاہتا ہوں کہ زمین میں سفر کروں اور اپنے رب کی عبادت کروں، ابن الدغنے نے کہا: ابو بکر! آپ جیسا آدمی نہ خود نکلتا ہے نہ اسے (اپنے وطن سے) نکالا جاتا ہے کہ آپ نادار لوگوں کے لئے کھاتے ہیں صلہ رحمی کرتے ہیں، معاشرے پر بار لوگوں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور حق کے کاموں میں لوگوں کی مدد کرتے ہیں، میں آپ کو پناہ دیتا ہوں، آپ واپس چلیں اور اپنے شہر ہی میں اپنے رب کی عبادت کریں، آپ واپس آ گئے، ابن الدغنے بھی آپ کے ساتھ آ گیا، شام کو ابن دغنے اشرف قریش کے سرغنوں کے پاس گیا اور ان سے کہا ابو بکر جیسا آدمی نہیں نکل سکتا، نہ نکالا جاسکتا ہے، کیا تم ایسے شخص کو نکالتے ہو جو ناداروں کے لئے کھاتا ہے، صلہ رحمی کرتا ہے، معاشرے پر بار لوگوں کا بوجھ اٹھاتا ہے، مہمان نوازی کرتا ہے اور حق کے کاموں میں دوسروں کی مدد کرتا ہے۔ قریش نے ابن دغنے کی پناہ کو مسترد نہیں کیا اور ابو بکر رضی اللہ عنہ کو امان دے دی، البتہ ابن دغنے سے کہا کہ ابو بکر سے کہو کہ اپنے گھر میں اپنے رب کی عبادت کرے، اپنے گھر میں نماز پڑھے اور جو چاہے پڑھے، ہمیں اپنی قرأت سے تکلیف نہ دے اور بلند آواز سے بھی نہ پڑھے کیوں کہ ہمیں اندیشہ ہے کہ کہیں ہماری

عورتیں اور اولاد فتنہ میں نہ مبتلا ہو جائے۔ ابن الدغنے نے ابو بکر رضی اللہ عنہ کو یہ بات بتائی تو آپ اپنے گھر میں اپنے رب کی عبادت کرنے لگے، نہ نماز علانیہ ادا کرتے نہ ہی اپنے گھر کے سوا دوسری جگہ تلاوت کرتے، پھر ابو بکر رضی اللہ عنہ کے من میں ایک بات آئی اور انہوں نے اپنے گھر کے سامنے صحن میں مسجد بنالی اور اس میں نماز پڑھنے لگے اور قرآن مجید کی تلاوت کرنے لگے، جب آپ تلاوت کرتے تو مشرکوں کی عورتیں اور بچے ان پر ہجوم کرتے اور تعجب سے دیکھتے۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ بہت رونے والے آدمی تھے جب قرآن پڑھتے تو بے اختیار رونے لگتے، قریش کے کافر غنہ یہ کیفیت دیکھ کر گھبرا گئے اور ابن الدغنے کو بلا بھیجا، وہ مکہ میں آیا تو ان سب نے اس سے کہا کہ ہم نے ابو بکر کو اس شرط پر امان دی کہ وہ اپنے رب کی اپنے گھر میں عبادت کریں گے لیکن انہوں نے شرط کے خلاف اپنے مکان کے سامنے صحن میں مسجد بنالی اور سب کے سامنے نماز اور قرآن پڑھنے لگے ہیں، ہمیں اندیشہ ہے کہ کہیں ہماری عورتیں اور بچے آزماتش میں نہ پڑ جائیں (متاثر نہ ہو جائیں) تم ان کے پاس جا کر کہو اگر وہ اپنے گھر کے اندر اپنے رب کی عبادت کرنے پر تیار ہو جائیں تو کریں اور اگر وہ انکار کر دیں تو وہ تمہاری امان تمہیں واپس کر دیں کیوں کہ ہمیں تمہاری امان توڑنا پسند نہیں، اور ہم ابو بکر کو علانیہ عبادت کبھی نہیں کرنے دیں گے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ابن الدغنے نے ابو بکر رضی اللہ عنہ کے پاس آ کر کہا کہ آپ کو وہ شرط تو معلوم ہے جس پر میں نے آپ کا ذمہ لیا تھا، آپ یا تو اس شرط پر قائم ہو جائیں یا پھر میری امان مجھے واپس کر دیں، کیوں کہ میں اسے پسند نہیں کرتا کہ عربوں میں اس بات کی شہرت ہو کہ میرا ذمہ توڑا گیا، ابو بکر رضی اللہ عنہ نے جواب دیا تم اپنا ذمہ (امان) واپس لے لو، میں اللہ کی امان پر راضی ہوں۔ (۹۴)

### حضرت عمر رضی اللہ عنہ

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ جب عمر رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کیا کافروں نے ان کے مکان کو گھیر لیا اور کہنے لگے: عمر بے دین ہو گیا، میں ان دنوں بچ تھا، اپنے گھر کی چھت پر چڑھا ہوا تھا، عمر رضی اللہ عنہ خوف زدہ ہو کر اپنے گھر میں بیٹھے ہوئے تھے، اتنے میں عاص بن وائل سہمی آیا اس نے دھاری دار حلدہ اور لیشی گوٹ کی قمیص پہنی ہوئی تھی، اس کا تعلق قبیلہ بنو سہم سے تھا جو دو درجابہلیت میں ہمارے حلیف تھے، عاص نے پوچھا: اے عمر! تمہارا کیا حال ہے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا: تمہاری قوم کے لوگ کہتے ہیں کہ اگر میں نے اسلام قبول کر لیا تو وہ مجھے قتل کر دیں گے، عاص باہر نکلا تو کیا دیکھتا ہے کہ وادی لوگوں سے بھری ہوئی ہے، اس نے پوچھا: تمہارا کہاں کا ارادہ ہے، لوگوں نے کہا:



ہم ابن خطاب کے پاس جا رہے ہیں کیوں کہ وہ بے دین ہو گیا ہے، عاص نے کہا: میں نے ان کو پناہ دے دی ہے (ان کا حمایتی ہوں) یہ سن کر لوگ واپس چلے گئے۔ (۹۵)

### حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ جب ابوذر رضی اللہ عنہ کو نبی اکرم ﷺ کی بعثت کے متعلق معلوم ہوا تو انہوں نے اپنے بھائی سے کہا: اس وادی مکہ کے لئے سوار ہو جاؤ اور اس شخص کے بارے میں معلومات حاصل کرو جو نبی ہونے کا دعوے دار ہے اور کہتا ہے کہ اس کے پاس آسمان سے خبر آتی ہے، اس کی باتیں سنو اور پھر میرے پاس آؤ، اس کا بھائی وہاں سے چل کر رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا، آپ کے ارشادات سننے پھر واپس ابوذر رضی اللہ عنہ کے پاس گیا اور جا کر ان کو بتایا میں نے خود انہیں دیکھا ہے وہ اچھے اخلاق و عادات کا حکم دیتے ہیں اور ان کا کلام شعر و شاعری نہیں ہے، ابوذر رضی اللہ عنہ نے کہا: میں نے تمہیں جس مقصد کے لئے بھیجا تھا اس سلسلہ میں میری تفسی نہیں ہوئی، چنانچہ انہوں نے خود رخت سفر باندھا، عصا اور پانی سے بھرا مشکیزہ ساتھ لیا اور مکہ مکرمہ میں مسجد حرام میں آئے، نبی اکرم ﷺ کو تلاش کیا، ابوذر رضی اللہ عنہ حضور ﷺ کو پہچاننے نہیں تھے اور کسی سے آپ ﷺ کے بارے میں پوچھنا بھی پسند نہیں کرتے تھے، زمزم پیتے اور مسجد حرام میں رہتے تھے، ایک رات ابوذر رضی اللہ عنہ لیٹے ہوئے تھے، علی رضی اللہ عنہ نے انہیں دیکھا تو جان گئے کہ کوئی مسافر ہے، علی رضی اللہ عنہ کے کہنے پر ابوذر رضی اللہ عنہ ان کے پیچھے پیچھے چلے لیکن کسی نے ایک دوسرے کے متعلق نہیں پوچھا، جب صبح ہوئی ابوذر رضی اللہ عنہ نے اپنا مشکیزہ اور زاوراہ اٹھایا اور مسجد میں چلے آئے، یہ دن بھی ویسے گزر گیا اور ابوذر رضی اللہ عنہ نبی کریم ﷺ کو نہ دیکھ سکے، شام ہوئی تو اپنے ٹھکانے پر سونے کی تیاری کرنے لگے کہ علی رضی اللہ عنہ وہاں سے گزرے اور سمجھ گئے کہ ابھی اس شخص نے اپنی منزل کو نہیں پایا، علی رضی اللہ عنہ نے ابوذر رضی اللہ عنہ کو اٹھایا اور اپنے ساتھ لے چلے اور آج بھی کسی نے ایک دوسرے سے کچھ نہیں پوچھا، جب تیسرا دن ہوا علی رضی اللہ عنہ نے ان کے ساتھ وہی معاملہ کیا اور اپنے ساتھ لے گئے تو ان سے پوچھا: آپ مجھے یہ نہیں بتائیں گے کہ تمہارے یہاں آنے کا سبب کیا ہے؟ ابوذر رضی اللہ عنہ نے کہا: اگر آپ مجھ سے پختہ عہد و پیمانہ کر لیں کہ آپ میری رہ نمائی کریں گے تو میں آنے کا مقصد بتا دوں گا، علی رضی اللہ عنہ نے وعدہ کر لیا تو ابوذر رضی اللہ عنہ نے آپ کو اپنے آنے کا مقصد بتا دیا، علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا: بلاشبہ رسول اللہ ﷺ حق پر ہیں، صبح کو آپ میرے ساتھ پیچھے پیچھے چلیں، اگر میں نے کوئی ایسی بات محسوس کی جس کی وجہ سے مجھے

تمہارے بارے میں کوئی خطرہ محسوس ہوا تو میں کھڑا ہو جاؤں گا گویا مجھے پیشاب کرنا ہے (آپ نہ رکیں) اور اگر میں ویسے چلتا رہوں تو آپ میرے پیچھے پیچھے چلتے رہیں، اس طرح میں جس گھر میں داخل ہوں تم بھی داخل ہو جانا، انہوں نے ایسا ہی کیا، یہاں تک کہ ابو ذر علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ نبی کریم ﷺ کی خدمت میں پہنچ گئے، رسول اللہ ﷺ کی باتیں سنیں اور وہیں اسلام قبول کر لیا، نبی کریم ﷺ نے ان سے فرمایا: اب تم اپنی قوم میں لوٹ جاؤ اور انہیں میرے بارے میں بتاؤ جب تمہیں میرے غلبہ کا معلوم ہو جائے (پھر واپس آ جانا) ابو ذر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا: اس ذات کی قسم جس کے قبضہ و قدرت میں میری جان ہے میں ان (اہل مکہ) کے سامنے ہانگ دہل کلمہ تو حید اور اقرار رسالت کا اعلان کروں گا۔ چنانچہ ابو ذر رضی اللہ عنہ حضور ﷺ کے ہاں سے مسجد میں آئے اور بلند آواز سے کہا: میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد (ﷺ) اللہ کے رسول ہیں۔ لوگ اٹھ کھڑے ہوئے اور انہیں اتا مارا کہ ابو ذر رضی اللہ عنہ گر پڑے، اتنے میں عباس رضی اللہ عنہ آگئے اور خود کو ابو ذر رضی اللہ عنہ کے اوپر ڈال کر قریش کے لوگوں سے کہا: افسوس! تمہیں یہ معلوم نہیں کہ اس شخص کا تعلق قبیلہ غفار سے ہے اور تمہارے تاجروں کا شام کو جانے والا راستہ وہیں سے گزرتا ہے، اس طرح عباس رضی اللہ عنہ نے ابو ذر رضی اللہ عنہ کو لوگوں سے بچایا۔

ابو ذر رضی اللہ عنہ دوسرے دن مسجد حرام میں آئے اور اپنے اسلام کا اظہار کیا اور قوم آپ پر ٹوٹ پڑی اور مارنے لگے، اس دن بھی عباس رضی اللہ عنہ نے آپ پر گر کر آپ کو لوگوں سے بچایا۔ (۹۶)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں، میرا بھائی انیس اور میری ماں ہم اپنی قوم غفار سے نکلے، وہ لوگ ماہ حرام کو حلال جانتے تھے، ہم اپنے ماموں کے پاس پہنچے وہ دولت مند اور حیثیت والے انسان تھے، ماموں نے ہمیں عزت دی اور ہمارے ساتھ حسن سلوک کیا، ان کی قوم کے لوگوں نے ہم سے حسد کیا اور ماموں سے کہا: جب تم اپنے گھر والوں سے باہر جاتے ہو تو انہیں (بڑے ارادے سے) وہاں پہنچ جاتا ہے، ماموں نے ہمیں آکر یہ بات بتائی تو میں نے کہا: آپ نے اپنی سابقہ نیکی اور بھلائی ضائع کر دی، اتنا کچھ جاننے کے بعد ہم آپ کے پاس نہیں رہ سکتے، حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں، ہم اپنے اونٹ کے پاس گئے، سامان لادنا، ہمارے ماموں منہ پر کپڑا ڈال کر رونے لگ گئے، ہم لوگ مکہ کے سامنے اترے، اسی دوران انیس نے ایک شخص سے اپنے اونٹ کی بڑائی جتلائی اس نے اپنے اونٹ پر فخر کیا، دونوں فیصلے کے لئے کاہن کے پاس گئے، کاہن نے انیس کے اظہار فخر کو پسند کیا، اس طرح انیس ہمارا اونٹ اور ایک دوسرا اونٹ لے آئے۔

حضرت عبداللہ بن صامت کہتے ہیں کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے مجھ سے کہا: جھتتے! میں نے رسول اللہ ﷺ سے ملاقات سے تین سال قبل نماز شروع کر دی تھی، میں نے پوچھا: کس کے لئے، کہا: اللہ کے لئے، میں نے کہا: آپ کس طرف متوجہ ہوتے تھے؟ وہ بولے جس طرف اللہ عزوجل مجھے متوجہ فرمادیتا تھا، میں عشاء کی نماز پڑھتا یہاں تک کہ رات کا آخری حصہ آجاتا، میں دن چڑھے تک اوچھل رہتا۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: انیس نے کہا مجھے مکہ میں کچھ کام ہے میرے آنے تک آپ یہیں رہیں، انیس گئے اور کافی تاخیر کے بعد میرے پاس آئے، میں نے تاخیر سے آنے کا سبب پوچھا، وہ کہنے لگا میری مکہ میں ایک شخص سے ملاقات ہوئی ہے جو تمہارے دین پر ہے، وہ کہتا ہے اسے اللہ عزوجل نے بھیجا ہے، میں نے انیس سے پوچھا: لوگ اس کے بارے میں کیا کہتے ہیں؟ انیس نے کہا: لوگ اسے شاعر، جادوگر اور کاہن کہتے ہیں، حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ انیس خود بھی شاعر تھا، اس نے کہا: میں نے کاہنوں کی باتیں سنی ہیں، لیکن ان کا کلام کاہنوں جیسا نہیں، میں نے اس کے کلام کا موازنہ شاعروں کے کلام سے کیا ہے لیکن کسی شخص کی زبان پر ایسے موزوں شعر نہیں آسکتے، اللہ کی قسم! وہ سچا ہے اور لوگ جھوٹے ہیں۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے انیس سے کہا: تم یہاں رہو گے تاکہ میں اسے جا کر دیکھوں۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ میں مکہ میں پہنچا، میں نے ایک ناتواں شخص کو منتخب کر کے اس سے پوچھا: وہ شخص کہاں ہے جسے تم صابی (دین بدلنے والا) کہتے ہو؟ اس نے میری طرف اشارہ کر کے کہا: صابی آ گیا ہے، یہ سنتے ہی وادی (مکہ) والے ڈھیلے اور ہڈیاں لے کر مجھ پر پل پڑے یہاں تک کہ میں بے ہوش ہو کر گر پڑا، جب مجھے ہوش آیا تو میں نے خود کو لال بت کی طرح (خون میں لت پت) پایا، میں زمزم کے پاس آیا پانی پیا اور اپنے جسم سے خون دھویا، جھتتے! میں وہاں تیس راتیں یا تیس دن ٹھہرا رہا، میرا کھانا صرف آب زمزم تھا، آب زمزم پی کر میں موٹا ہو گیا، میرے پیٹ کی سلوٹیں ختم ہو گئیں، مجھے فاقے کی لاغری اور کم زوری محسوس نہیں ہوئی۔

ایک مرتبہ چاندنی رات میں جب کہ اہل مکہ سو رہے تھے اور دو عورتوں کے علاوہ کوئی اور طواف نہیں کر رہا تھا، وہ میرے پاس سے اساف اور ناکل نامی بتوں کو پکارتے ہوئے گزریں، میں نے ان سے کہا: ایک کا دوسرے سے نکاح کر دو، وہ پھر بھی باز نہ آئیں بتوں کو پکارتی رہیں، دو بارہ جب وہ میرے پاس آئیں تو میں نے کہا: بت لکڑی کی طرح (بے جان) ہیں، میں ایسا نہیں ہوں، وہ دونوں عورتیں چلائی ہوئی چلی گئیں وہ کہہ رہی تھیں کاش اس وقت ہمارا کوئی آدمی ہوتا، راستے میں ان عورتوں کو رسول اللہ ﷺ اور ابو بکر رضی اللہ عنہ ملے

وہ پہاڑ سے اتر رہے تھے، انہوں نے عورتوں سے پوچھا: کیا بات ہے؟ عورتوں نے بتایا: ایک صابی کعبے کے پردوں کے پیچھے چھپا ہوا ہے، انہوں نے پوچھا: وہ کیا کہتا ہے؟ عورتوں نے کہا وہ نیش بات کہتا ہے، پھر رسول اللہ ﷺ اور آپ کے ساتھی تشریف لائے، حجر اسود کو بوسہ دیا، طواف کیا اور نماز پڑھی۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے کہا: جب رسول اللہ ﷺ نماز پڑھ چکے میں آپ کے پاس آیا، میں پہلا شخص تھا جس نے آپ کو اہل اسلام کا سلام کیا اور کہا: السلام علیک یا رسول اللہ! آپ نے فرمایا: "وعلیک السلام ورحمۃ اللہ" پھر پوچھا: تم کون ہو؟ میں نے کہا: قبیلہ غفار کا ایک شخص ہوں، رسول اللہ ﷺ نے اپنا ہاتھ اٹھا کر پیشانی پر رکھا، میں نے اپنے دل میں سوچا میرا غفاری ہونا آپ کو ناگوار گزرا ہے، میں نے آپ کا ہاتھ پکڑنا چاہا تو آپ کے ساتھی نے مجھے پیچھے ہٹا دیا، وہ آپ ﷺ کے دل کا حال مجھ سے زیادہ جانتے تھے، آپ نے مجھ سے پوچھا: یہاں کب سے ہو؟ میں نے عرض کیا: تیس رات یا دن سے ہوں، رسول اللہ ﷺ نے پوچھا: تمہیں کھانا کون کھلاتا تھا؟ میں نے کہا: میرا کھانا صرف آب زمزم تھا، میں اسی سے موٹا ہو گیا، اسی سے میرے پیٹ کی سلوٹیں دور ہو گئیں اور میں نے کسی قسم کی لاغری اور فاقہ کشی کی کم زوری محسوس نہیں کی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: زمزم کا پانی برکت والا ہے اور کھانے کی طرح سیر کر دیتا ہے، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا: یا رسول اللہ! آج مجھے اس کو کھانا کھلانے کی اجازت دیجئے، پھر رسول اللہ ﷺ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ چلے، میں بھی ان کے ساتھ چلا، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے دروازہ کھولا، وہ ہمیں طائف کی کشش نکال نکال کر دینے لگے، یہ پہلا کھانا تھا جو میں نے مکہ میں کھایا، پھر میں وہاں رہا جب تک رہا، پھر میں رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: مجھے کھجور والی ایک زمین دکھانی گئی ہے میں سمجھتا ہوں وہ بیڑب ہے، کیا تم اپنی قوم کو میرا بیٹا بنانا چاہو گے، شاید اللہ عزوجل تمہاری ذات سے انہیں نفع دے اور تمہیں اس کا اجر دے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں وہاں سے روانہ ہو کر اپنے بھائی انیس کے پاس آیا، انیس نے پوچھا: تم نے کیا کیا؟ میں نے کہا: میں نے اسلام قبول کر لیا ہے اور آپ کی نبوت کی تصدیق کی ہے، انیس نے کہا: مجھے بھی آپ کے دین سے نفرت نہیں میں نے بھی اسلام قبول کیا اور آپ کی تصدیق کی، پھر ہم اپنی والدہ کے پاس آئے، انہوں نے بھی اسلام قبول کر لیا، پھر ہم نے اپنا سامان لادنا اور اپنی قوم غفار کے پاس آئے، آدھی قوم مسلمان ہو گئی، ان کے سردار خفاف بن ایما، بن رنصہ الغفاری رضی اللہ عنہ ان کی امامت کرتے تھے، باقی لوگوں نے کہا جب رسول اللہ ﷺ مدینہ طیبہ تشریف لائیں گے ہم بھی مسلمان ہو جائیں گے، رسول اللہ ﷺ مدینہ میں تشریف لائے تو باقی لوگ بھی مسلمان ہو گئے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے بیان کیا: قبیلہ السلم کے لوگوں نے آکر کہا: یا رسول اللہ! ہم بھی اپنے بھائیوں کی طرح اسلام قبول کرتے ہیں انہوں نے اسلام قبول کر لیا تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ غفار کی مغفرت فرمائے اور السلم کو سلامتی عطا فرمائے۔ (۹۷)

### حضرت خباب بن الارت رضی اللہ عنہ

حضرت ابولیلیٰ کنذی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں حضرت خباب رضی اللہ عنہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس آئے، عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: قریب ہو جاؤ، کیوں کہ تم رضی اللہ عنہ کے سوا اس جگہ کا تم سے زیادہ مستحق کوئی نہیں، تو حضرت خباب رضی اللہ عنہ اپنی پیٹھ پر سے وہ نشانات دکھانے لگے جو مشرکوں کی جانب سے (اسلام قبول کر لینے کی وجہ سے انکاروں پر لٹانے سے) اذیت دینے سے لگے تھے۔ (۹۸)

حضرت خباب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں دو درجاہلیت میں لوہار کا کام کرتا تھا میں نے عاص بن وائل سہمی کے لئے ایک تلوار بنائی تھی، ایک دن میں اس سے اجرت مانگنے گیا تو وہ کہنے لگا کہ میں اس وقت تک اجرت نہیں دوں گا جب تک تم محمد (ﷺ) کا انکار نہیں کرو گے، میں نے کہا: میں محمد کی نبوت کا انکار نہیں کروں گا یہاں تک کہ اللہ تجھے مارے پھر زندہ فرمائے، وہ کہنے لگا جب اللہ تعالیٰ مجھے موت کے بعد زندگی دے گا تو میرے پاس اس وقت مال اور اولاد بھی ہوگی اس وقت میں تمہارا قرض ادا کر دوں گا، اس پر یہ آیات نازل ہوئیں:

أَفْرَأَيْتَ الَّذِي كَفَرَ بِآيَاتِنَا وَقَالَ لَأُوتِيَنَّ مَالًا وَوَلَدًا ۚ أَلَطَعُ الْعَيْبَ أَمْ اتَّخَذَ  
عِنْدَ الرَّحْمَنِ عَهْدًا ۚ كَلَّا ۖ سَنَكْتُبُ مَا يَقُولُ وَنَمُدُّ لَهُ مِنَ الْعَذَابِ مَدًّا ۚ  
وَنُرِيهِ مَا يَقُولُ وَيَأْتِنَا فَزْدًا ۚ (۹۹)

پھر آپ نے دیکھا اس شخص کو جو ہماری آیات کو ماننے سے انکار کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں تو مال اور اولاد سے نوازا ہی جاتا رہوں گا، کیا اسے غیب کا پتا چل گیا ہے یا اس نے رحمن سے کوئی عہد لے رکھا ہے، ہرگز نہیں جو کچھ یہ بکتا ہے اسے ہم لکھ لیں گے اور اس کے لئے سزا میں اور زیادہ اضافہ کریں گے۔ جس سر و سامان اور لاؤ لشکر کا یہ ذکر کر رہا ہے یہ سب ہمارے پاس رہ جائے گا اور یہ اکیلا ہمارے سامنے حاضر ہوگا۔ (۱۰۰)

### حضرت سعید بن زید رضی اللہ عنہ

حضرت سعید بن زید بن عمرو بن نفیل رضی اللہ عنہ نے کوفہ کی مسجد میں بیان کیا کہ بخدا ایک وقت وہ

تھا جب عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے اسلام قبول کرنے سے پہلے مجھے اور اپنی بہن کو اس لئے باندھ رکھا تھا کہ میں نے اسلام کیوں قبول کیا۔ (۱۰۱)

### حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ان کی ماں نے قسم کھائی تھی کہ ان سے اس وقت تک بات نہیں کرے گی جب تک وہ اپنا دین (اسلام) نہ چھوڑے اور نہ ہی کھائیں اور پیئیں گی یہاں تک کہ مر جائیں، اور کہا کہ تجھے اللہ نے ماں باپ کی اطاعت کرنے کا حکم دیا ہے اور میں تیری ماں ہوں تجھے اسلام کو چھوڑنے کا حکم کرتی ہوں، پھر وہ تین دن تک یونہی کھائے پئے بغیر رہیں، یہاں تک کہ ان پر کمزوری کی وجہ سے نشی طاری ہوگئی، آخر ان کے عمارہ نامی بیٹے نے ان کو پانی پلایا، لوگ جبراً ان کا منہ کھول کر ان کو کھلاتے تھے، وہ (ہوش میں آ کر) سعد کو بددعا کرنے لگتیں، تب قرآن مجید کی یہ آیت نازل ہوئی:

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حُسْنًا وَإِنْ جَاهَدَكَ لِتُشْرِكَ بِيْ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ  
عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا (۱۰۲)

ترجمہ: اور ہم نے انسان کو ہدایت کی کہ اپنے والدین کے ساتھ نیک سلوک کرے، لیکن اگر وہ تجھ پر زور ڈالیں کہ تو میرے ساتھ کسی ایسے (معبود) کو شریک ٹھہرائے جسے تو معبود نہیں جانتا تو ان کی اطاعت نہ کر۔ (۱۰۳)

### حضرت عتبہ بن غزو ان رضی اللہ عنہ

خالد بن عمیر بیان کرتے ہیں حضرت عتبہ بن غزو ان رضی اللہ عنہ نے ہمیں خطبہ دیتے ہوئے فرمایا: میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ ساتواں مسلمان تھا، ہمارے پاس کھانا نہیں ہوتا تھا ہم درختوں کے پتے کھایا کرتے تھے یہاں تک کہ ہماری باجھیں زخمی ہو گئیں۔ میں نے ایک چادر پائی تو اسے اپنے اور سعد بن مالک کے درمیان دو ٹکڑوں میں بانٹ دیا، آدھے آدھے حصے کا میں نے اور آدھے حصے کا سعد رضی اللہ عنہ نے ازار بنالیا۔ (۱۰۴)

### حضرت عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ کا اسلام

حضرت عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں دو رجالیہ میں لوگوں کو گمراہی میں مبتلا دیکھتا

تھا، وہ سیدھے راستے پر نہیں تھے وہ بتوں کی پوجا کرتے تھے، پھر میں نے ایک شخص سے کئے کے متعلق باتیں سنیں، میں اپنی سواری پر کئے پہنچا، رسول اللہ ﷺ چھپ کر رہتے تھے اور آپ کی قوم آپ پر دلیر تھی، میں نے آپ کے ساتھ نرمی کا سلوک کیا اور آپ کی خدمت میں حاضر ہوا، پھر میں نے پوچھا: آپ کون ہیں؟ فرمایا: میں اللہ کا نبی ہوں، میں نے پوچھا: اللہ کے نبی کا کیا مطلب ہے؟ فرمایا: میں اللہ کا رسول ہوں، میں نے کہا: کیا اللہ نے آپ کو بھیجا ہے؟ فرمایا: ہاں، میں نے کہا: اللہ تعالیٰ نے آپ کو کیا چیز دے کر بھیجا ہے؟ فرمایا: اللہ کو ایک مانا جائے، اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کیا جائے، بت توڑے جائیں اور صلہ رحمی کی جائے۔ میں نے عرض کیا: اس معاملے میں آپ کے ساتھ اور کون ہے؟ ارشاد فرمایا: آزاد اور غلام، آپ کے ساتھ حضرت ابو بکر بن ابی قحافہ اور بلال رضی اللہ عنہما تھے، میں نے کہا: میں آپ کی اتباع کروں گا، فرمایا: آج تم اس کی طاقت نہیں رکھتے، کیا تم نے میرا اور لوگوں کا حال نہیں دیکھا، تم واپس اپنے گھر والوں کے پاس جاؤ، جب میرے غلبے کا سنو تو میرے پاس آ جانا، میں واپس گھر والوں کے ہاں چلا گیا۔ (۱۰۵)

### حضرت ضماد از دی رضی اللہ عنہ کا اسلام

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ ضماد از دی رضی اللہ عنہ مکہ میں آئے، ان کا تعلق قبیلہ از دشنوء سے تھا وہ جنوں اور آسیب وغیرہ کو جھاڑتے تھے، اس نے مکہ کے نادانوں کو یہ کہتے سنا کہ محمد (ﷺ) جنوں ہیں تو اس نے کہا اگر میں ان کو دیکھوں شاید کہ اللہ انہیں میرے ہاتھ سے شفاء دے دے، وہ آپ سے ملا اور کہا: اے محمد (ﷺ) میں جنوں وغیرہ کو جھاڑتا ہوں اور اللہ میرے ہاتھ سے جس کو چاہتا ہے شفاء دیتا ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ نَسْتَعِينُهُ مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَ مَنْ يَضِلَّ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ ، أَمَا بَعْدُ

بے شک ہر حمد اللہ کے لئے ہے ہم اسی سے مدد طلب کرتے ہیں جسے اللہ ہدایت دے اسے کوئی گم راہ نہیں کرنے والا نہیں اور جسے وہ گم راہ کر دے اسے کوئی ہدایت دینے والا نہیں، اور میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ ایک ہے، اس کا کوئی شریک نہیں، اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد (ﷺ) اس کے بندے اور رسول ہیں۔ اما بعد!

ضامد رضی اللہ عنہ نے کہا: یہ کلمات تین بار دہرائیے (یہ کلمات تین بار سننے کے بعد) ضامد نے کہا: میں نے شعر سنے ہیں، کانہوں اور جادو گروں کی باتیں سنی ہیں لیکن ان جیسے کلمات کبھی نہیں سنے یہ تو سمندر کی تہ تک پہنچے ہوئے کلمات ہیں، پھر ضامد نے عرض کیا: اپنا ہاتھ لائیے کہ میں اسلام کی بیعت کروں، ضامد رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کر لیا تو رسول اللہ ﷺ نے اس سے فرمایا: یہ اقرار تمہاری اور تمہاری قوم کی طرف سے ہے؟ انہوں نے کہا: ہاں، یہ میری اور میری قوم کی طرف سے ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ بعد ازاں رسول اللہ ﷺ کے صحابہ کرام کا ایک سر یہ وہاں سے گزرا، تو اس لشکر کے سردار نے ان سے کہا: یہ ضامد کی قوم کے لوگ ہیں تم نے ان سے کچھ لیا تو نہیں، لشکر سے ایک صاحب نے کہا: میں نے ان سے لوٹا لیا ہے، سالار لشکر نے کہا: اسے واپس کر دو، یہ ضامد کی قوم ہے۔ (۱۰۶)

### ہجرت حبشہ

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: مجھے (خواب میں) تمہاری ہجرت کی جگہ دکھائی گئی ہے، وہ دو پتھر لیلے میدانوں کے درمیان کھجوروں والی جگہ ہے، چنانچہ جنہیں ہجرت کرنی تھی وہ مدینہ طیبہ کو ہجرت کر کے چلے گئے، اور جو لوگ حبشہ کو ہجرت کر گئے تھے وہ بھی مدینہ کی طرف ہجرت کر گئے۔ مہاجرین حبشہ میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ، حضرت جعفر رضی اللہ عنہ، حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور حضرت ام سلمہ اور ام حبیبہ رضی اللہ عنہما بھی شامل تھے۔ (۱۰۷)

### حضرت طفیل بن عمرو دوسی رضی اللہ عنہ کا اسلام اور قلعے کی پیش کش

حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت طفیل بن عمرو دوسی رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے (اسلام قبول کیا) اور عرض کیا: یا رسول اللہ! آپ کو کسی مضبوط قلعے اور لشکر کی ضرورت ہے؟ آپ ﷺ نے قبول نہ فرمایا، اللہ تعالیٰ نے انصار کے نصیب میں یہ سعادت لکھ دی تھی، پھر جب رسول اللہ ﷺ نے مدینہ کی طرف ہجرت کی تو حضرت طفیل بن عمرو رضی اللہ عنہ نے بھی مدینہ کی طرف ہجرت کی۔ (۱۰۸)

### ابو جہل کی نزول عذاب کے لئے دعا

ایک دن ابو جہل نے اس طرح دعا کی ”اے اللہ! اگر یہ (قرآن) تیری طرف سے حق ہے تو ہم پر



آسمان سے پتھر برسادے یا پھر کوئی اور دردناک عذاب ہم پر لے آ، تو یہ آیت کریمہ نازل ہوئی:

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ ط وَمَا كَانَ اللَّهُ مُعَذِّبَهُمْ وَهُمْ  
يَسْتَغْفِرُونَ O وَمَا لَهُمْ أَلَّا يُعَذِّبَهُمُ اللَّهُ وَهُمْ يُصَدُّونَ عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ  
وَمَا كَانُوا أَوْلِيَاءَهُ ط إِنْ أَوْلِيَائِهِ إِلَّا الْمُتَّقُونَ وَلَكِنْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ O

(۱۰۹)

اس وقت تو اللہ ان پر عذاب نازل کرنے والا نہ تھا جب کہ آپ ان کے درمیان موجود تھے اور نہ اللہ کا یہ طریقہ ہے کہ لوگ استغفار کر رہے ہوں اور وہ ان کو عذاب دے دے۔ اب کیوں نہ اللہ ان پر عذاب نازل کرے جب کہ وہ مسجد حرام کا راستہ روک رہے ہیں حالانکہ وہ اس مسجد کے جائز متولی نہیں ہیں، اس کے جائز متولی تو صرف متقی لوگ ہی ہو سکتے ہیں مگر اکثر لوگ اس بات کو نہیں جانتے۔ (۱۱۰)

### قریش کا جناب ابوطالب سے مطالبہ

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں: جناب ابوطالب بیمار ہوئے، قریش ان کی عیادت کو آئے، رسول اللہ ﷺ بھی ان کی طرح پرسی کو تشریف لائے، ابوطالب کے پاس ایک آدمی کے بیٹھے کی جگہ تھی، ابو جہل کھڑا ہوا تاکہ آپ کو وہاں نہ بیٹھنے دے، لوگوں نے ابوطالب سے آپ ﷺ کی شکایت کی، ابوطالب نے رسول اللہ ﷺ سے کہا: بھتیجے! آپ اپنی قوم سے کیا چاہتے ہیں؟ آپ نے فرمایا: میں ان سے صرف ایک ایسے کلمے کا مطالبہ کرتا ہوں جس کی بدولت اہل عرب ان کے تابع فرمان ہو جائیں گے اور اہل عجم ان کو جزیہ دیں گے، ابوطالب نے کہا: صرف ایک کلمہ، آپ نے فرمایا: صرف ایک کلمہ، چچا وہ ہے ”لا الہ الا اللہ“ یہ سن کر قریش کے لوگوں نے کہا: ایک ہی معبود، ہم نے یہ بات پچھلے لوگوں سے نہیں سنی، یہ تو گھڑی ہوئی بات ہے، اور یہ آیات نازل ہوئیں:

ص وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ O بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي عِزَّةٍ وَشَفَاقٍ O كَمْ أَهْلَكْنَا مِنْ  
قَبْلِهِمْ مِنْ قَرْنٍ فَنَادُوا وَوَلَاتَ حِينَ مَنَاصٍ O وَعَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنذِرٌ  
مِّنْهُمْ وَمَا يَنْبَغِي لَهُمْ أَنْ يُعَذِّبَهُمُ اللَّهُ بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ هَذَا سَجْرٌ كُذِّبَ O أَجْعَلُ الْآلِهَةَ لَهَا وَاحِدًا ص  
إِنْ هَذَا لَشَيْءٌ عُجَابٌ O وَأَنْطَلِقُ الْأُمَلَّا مِنْهُمْ أَنْ أَمْشُوا وَأَضْبُرُوا عَلَيَّ

الْهَيْكُمُجِ إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ يُرَادُ ۝ مَا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي الْمَلَأَةِ الْأَخْرَجَةِ ج إِنَّ هَذَا  
إِلَّا اخْتِلَافٌ ۝ (۱۱۱)

قسم ہے نصیحت والے قرآن کی۔ بل کہ کفار تو تکبر اور ضد میں ہیں۔ ہم ان سے پہلے بھی  
بہت سی امتوں کو ہلاک کر چکے ہیں۔ سو انہوں نے بہت چیخ و پکار کی لیکن وہ وقت  
چھٹکارے کا نہ تھا۔ کافروں کو اس بات پر تعجب ہوا کہ ان کے پاس ان ہی میں سے ایک  
ڈرانے والا آیا اور وہ کہنے لگے کہ یہ تو جادوگر، جھوٹا ہے۔ کیا اس نے تمام معبودوں کو ایک  
معبود بنا دیا۔ یقیناً یہ تو بہت ہی عجیب بات ہے۔ اور ان کے سردار اٹھے کہ یہاں سے چلو  
اور اپنے معبودوں پر سچے رہو۔ بیشک اس بات میں آپ کی کوئی غرض ہے۔ ہم نے تو یہ  
بات پچھلی ملت میں بھی نہیں سنی۔ یہ تو محض گھڑی ہوئی ہے۔ (۱۱۲)

### قریش کے سرداروں کا ایک اور مطالبہ

حضرت سعد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں قریش کے سرداروں نے رسول اللہ ﷺ سے میرے، عبد  
اللہ بن مسعود، صہیب، عمار، مقداد اور بلال رضی اللہ عنہم کے بارے میں کہا کہ ہم ان لوگوں کے پیچھے بیٹھے  
پر راضی نہیں، آپ انہیں اپنے آپ سے دور کریں، رسول اللہ ﷺ کے قلب انور میں خیال آیا (کہ اس  
طرح شاید قریش کے سرغنے اسلام قبول کر لیں) اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی:

وَلَا تَطْرُدِ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدْوَةِ وَالْعَيْشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ ط مَا عَلَيْكَ مِنْ  
حِسَابِهِمْ مِنْ شَيْءٍ وَمَا مِنْ حِسَابِكَ عَلَيْهِمْ مِنْ شَيْءٍ فَتَطْرُدَهُمْ فَتَكُونَ مِنَ  
الظَّالِمِينَ ۝ (۱۱۳)

اور جو لوگ اپنے رب کو رات دن پکارتے رہتے ہیں اور اس کی رضا کی طلب میں لگے  
ہوئے ہیں انہیں اپنے سے دور نہ بھیجیں۔ ان کے حساب میں سے کسی چیز کا بار آپ پر نہیں  
ہے اور آپ کے حساب میں سے کسی چیز کا بار ان پر نہیں ہے، اس پر بھی اگر آپ انہیں دور  
بھیجیں گے تو ظالموں میں شمار ہوں گے۔ (۱۱۳)

### سورہ ”النجم“ کی تلاوت اور وہاں موجود ہر انسان کا سجدہ

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ پہلی سورت جس میں آیت سجدہ نازل ہوئی  
”النجم“ ہے، نبی کریم ﷺ نے مکہ میں سورہ ”النجم“ کی تلاوت کی اور (آیت سجدہ پر) سجدہ کیا، آپ کے پاس

مسلم اور مشرک جتنے لوگ موجود تھے، سب نے سجدہ کیا سوائے ایک بوڑھے شخص امیہ بن خلف کے، اس نے مٹی یا کنکریاں ہاتھ میں لے کر، پیشانی تک اٹھائیں اور کہا مجھے یہی کافی ہے، حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں پھر میں نے اسے حالت کفر میں مقتول دیکھا۔ (۱۱۵)

## اللہ تعالیٰ کون سی باتیں سنتا ہے؟

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں کعبے کے پردوں میں چھپا ہوا تھا، اتنے میں مولے پیڑوں اور کم سمجھ والے بنو تقیف سے تعلق رکھنے والا ایک شخص اور اس کے دو قریشی داماد یا ایک قریشی اور اس کے دو ثقفی داماد آئے اور آپس میں باتیں کرنے لگے، ان میں سے ایک بولا تمہارا کیا خیال ہے اللہ عزوجل وہ سب سنتا ہے جو ہم بولتے ہیں؟ دوسرے نے کہا: وہ ہماری بلند آواز سے کی گئی باتیں سنتا ہے اور ہماری آہتہ سے کئی گئی باتیں نہیں سنتا، تیسرے نے کہا: وہ سب باتیں سنتا ہے زور سے بولیں یا آہتہ، حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں نے ان کی گفتگو رسول اللہ ﷺ سے بیان کی تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

وَمَا كُنْتُمْ تَسْتَعْتِرُونَ أَنْ يَشْهَدَ عَلَيْكُمْ سَمْعُكُمْ وَلَا أَبْصَارُكُمْ وَلَا جُلُودُكُمْ  
وَلَكِنْ ظَنَنْتُمْ أَنَّ اللَّهَ لَا يَعْلَمُ كَثِيرًا مِمَّا تَعْلَمُونَ ۝ وَذَلِكُمْ ظَنُّكُمُ الَّذِي ظَنَنْتُمْ  
بِرَبِّكُمْ أَرْذَلَكُمْ فَاصْبِرْتُمْ مِنَ الْخَيْرِينَ ۝ (۱۱۶)

اور تم سوچ بھی نہیں سکتے تھے کہ تمہارے کان اور تمہاری آنکھیں اور تمہاری کھالیں تمہارے خلاف گواہی دیں گی لیکن تم تو یہ سمجھتے رہے کہ تمہارے بہت سے اعمال کی اللہ کو خبر ہی نہیں، اور تمہاری اسی بدگمانی نے تمہیں ہلاک کر دیا جو تم نے اپنے رب کے ساتھ کر رکھی تھی پھر تم خسارے میں پڑ گئے۔ (۱۱۷)

## شق القمر کا معجزہ

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: ہم نبی ﷺ کے ساتھ منیٰ میں تھے چاند شق ہوا یہاں تک کہ اس کا ایک ٹکڑا پہاڑ کے پیچھے چلا گیا، اور دوسرا سامنے رہا، رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: گواہ رہو۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں اہل مکہ نے رسول اللہ ﷺ سے معجزہ دکھانے کا سوال کیا تو آپ ﷺ نے انہیں دو مرتبہ چاند کا شق ہونا دکھایا۔

حضرت مطعم بن عدی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کفار نے کہا کہ محمد (ﷺ) نے ہم پر جادو کیا ہے، بعض نے کہا: اگر انہوں نے ہم پر جادو کیا ہے تو تمام لوگوں پر جادو نہیں کر سکتے، اور یہ آیت نازل ہوئی:

اِقْتَرَبَتِ السَّاعَةُ وَ اَنْشَقَّ الْقَمَرُ وَ اِنْ يَرَوْا آيَةً يُعْرِضُوْا وَ يَقُوْلُوْا سِحْرٌ مُّسْتَمِرٌّ ﴿١١٨﴾

قیامت کی گھڑی قریب آگئی اور چاند پھٹ گیا۔ مگر ان لوگوں کا حال یہ ہے کہ خواہ کوئی نشانی دیکھ لیں منہ موڑ جاتے ہیں اور کہتے ہیں یہ تو چلتا ہوا جادو ہے۔ (۱۱۹)

اگر چاہو تو بطحائے مکہ سونے کا کردوں؟ ربّانی پیش کش

حضرت ابو امامہ ہاشمی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میرے رب عزوجل نے میرے لئے بطحائے مکہ کو سونے کا بنا دینے کی پیش کش فرمائی، میں نے عرض کیا نہیں یا ربّ، میں ایک دن شکم سیر اور ایک دن یا تین دن بھوکا رہوں، جب بھوکا ہوں تو تجھے یاد کروں اور تیری بارگاہ میں انکساری کروں، اور جب میں شکم سیر ہوں تو تیری حمد اور شکر کروں۔ (۱۲۰)

سوشل بائیکاٹ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے (حزب الوداع کے موقع پر) منیٰ میں یوم نحر (قربانی کے دن) کی صبح ارشاد فرمایا، ہم کل خیف بنو کنانہ یعنی لہجب میں پڑاؤ کریں گے جہاں قریش اور کنانہ نے بنو ہاشم اور بنو المطلب کے خلاف ایک دوسرے سے یہ حلف لیا تھا کہ وہ ان سے شادی بیاہ کریں گے نہ ان کے ساتھ خرید و فروخت کریں گے جب تک کہ وہ رسول اللہ ﷺ کو ان کے حوالے نہ کر دیں۔ (۱۲۱)

جناب ابوطالب کی وفات

مستب بن حزن قریشی مخزومی رضی اللہ عنہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ جب ابوطالب کی موت کا وقت قریب آیا تو رسول اللہ ﷺ ان کے پاس تشریف لائے اور وہاں ابو جہل اور عبد اللہ بن ابی امیہ موجود تھے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اے چچا! آپ لا الہ الا اللہ کہہ دیں، اس کلمہ کی بنیاد پر میں اللہ کے ہاں آپ کے ایمان کے لئے گواہ رہوں گا۔ ابو جہل اور عبد اللہ بن امیہ بولے: اے ابوطالب! کیا تم عبد المطلب کی ملت سے منہ موڑتے ہو؟ رسول اللہ ﷺ برابر ابوطالب کو یہی بات کہتے رہے (کہ لا الہ الا

اللہ کلمہ توحید کہہ دو) اور ابو جہل اور عبد اللہ بن امیہ برابر اپنی بات دہراتے رہے، ابو طالب نے آخری بات یہ کی کہ میں عبدالمطلب کے دین (ملت) پر ہوں، نبی کریم ﷺ نے فرمایا: میں ضرور تمہارے لئے مغفرت کی دعا کرتا رہوں گا جب تک مجھے اس سے منع نہ کر دیا جائے۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اپنے چچا سے فرمایا: آپ لا الہ الا اللہ کہہ دیں (اللہ کی توحید کا اقرار کر لیں) میں قیامت کے دن اس کی (تمہارے ایمان کی) گواہی دوں گا، ابو طالب نے کہا: اگر قریش مجھ پر یہ عیب نہ لگاتے کہ ابو طالب موت سے گھبرا گیا تو میں تمہاری آنکھیں ٹھنڈی کر دیتا (کلمہ پڑھ لیتا)، تب اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

إِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ أَحْبَبْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ أَعْلَمُ  
بِالْمُهْتَدِينَ ﴿١٢٢﴾

اے محمد (ﷺ) جسے آپ چاہیں اسے ہدایت نہیں دے سکتے مگر اللہ جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے اور وہ ان لوگوں کو خوب جانتا ہے جو ہدایت قبول کرنے والے ہیں۔

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ وَلَوْ كَانُوا أَوْلَىٰ قُرْبَىٰ  
مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ﴿١٢٣﴾

نبی (ﷺ) کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں زبیا نہیں کہ مشرکوں کے لئے مغفرت کی دعا کریں اگرچہ وہ ان کے رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں جب کہ ان پر یہ بات کھل چکی ہے کہ وہ جہنم کے مستحق ہیں۔ (۱۲۳)

### حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی وفات

حضرت عروہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نبی کریم ﷺ کی ہجرت مدینہ سے تین سال پہلے فوت ہوئیں۔ اور آپ ﷺ نے دو سال یا اس سے لگ بھگ عرصہ کے بعد عائشہ رضی اللہ عنہا سے نکاح کیا، اس وقت ان کی عمر چھ سال تھی، نو سال کی عمر میں عائشہ رضی اللہ عنہا کی رخصتی ہوئی۔ (۱۲۵)

### طائف میں تبلیغ اور بدسلوکی کا سامنا

ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا: آپ پر اُحد کے دن سے بھی کوئی زیادہ سخت دن گزرا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: میں نے تیری قوم سے کتنی مصیبتیں اٹھائی ہیں اور مجھے سب سے زیادہ سخت رنج عقبہ کے دن ہوا، میں نے ابن عبدالمطلب ابن

عبدالکلال (طائف کے سردار) کے سامنے خود کو پیش کیا (اسے اسلام کی تبلیغ کی) لیکن اس نے میرا مطالبہ رد کر دیا، میں وہاں سے انتہائی رنجیدہ اور دکھی واپس روانہ ہوا، جب میں قرن الثعالب پہنچا میرا غم کچھ ہلکا ہوا، میں نے اپنا سر اٹھا کر دیکھا کہ بادل کے ایک ٹکڑے نے مجھ پر سایہ کیا ہوا ہے؟ اس میں جبریل علیہ السلام ہیں، انہوں نے مجھے آواز دی اور کہا کہ اللہ عزوجل آپ کے بارے میں آپ کی قوم کی (توہین آمیز) باتیں سن چکا ہے اور ان کا جواب بھی ملاحظہ فرما چکا ہے، اللہ تعالیٰ نے آپ کے پاس پہاڑوں کا فرشتہ بھیجا ہے، آپ ان کے بارے میں جو چاہیں حکم کریں، پھر پہاڑوں پر مامور فرشتے نے مجھے آواز دی، سلام کیا اور کہا اے محمد (ﷺ) اللہ تعالیٰ نے آپ کے بارے میں آپ کی قوم کا جواب سن لیا ہے، میں پہاڑوں کا فرشتہ ہوں، مجھے اللہ نے آپ کے پاس بھیجا ہے تاکہ آپ جو حکم دیں میں پورا کروں، اگر آپ چاہیں تو میں انشین (جبل ابوقیس اور جبل قیقعان) کو ان پر گرا دوں؟ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: بلکہ مجھے امید ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی صلب سے ایسی اولاد پیدا کرے گا جو اللہ ہی کی عبادت کریں گے اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کریں گے۔ (۱۲۶)

### جنات اور آسمانی خبروں میں رکاوٹ

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے (ابتداء میں) جنات کو قرآن سنانا نہ آپ نے ان کو دیکھا، رسول اللہ ﷺ اپنے صحابہ کی ایک جماعت کے ساتھ (تبلیغ دین کے لئے) بازار عکاظ کی طرف تشریف لے گئے، اس دوران شیاطین اور آسمانی خبروں کے درمیان رکاوٹ ڈال دی گئی تھی، اور ان پر شہاب برسائے گئے، شیاطین اپنی قوم کی طرف واپس آئے، انہوں نے پوچھا: تمہیں کیا ہوا؟ وہ بولے ہمارے اور آسمانی خبروں کے درمیان رکاوٹ ڈال دی گئی ہے اور ہم پر شہاب برسائے گئے، انہوں نے کہا تمہارے اور آسمانی خبروں کے درمیان کوئی نئی چیز آگئی ہے، زمین کے مشرق و مغرب میں گھوم کر دیکھو ایسا کون سا نیا واقعہ ہوا ہے جو تمہارے اور آسمانی خبروں کے (حصول کے) درمیان حائل ہو گیا ہے، اسی جہت میں تمہارے کی طرف جانے والے جنات نے رسول اللہ ﷺ کو خلد میں دیکھا، آپ عکاظ کے بازار کی طرف چارہ تھے اور اپنے اسباب کو فجر کی نماز پڑھا رہے تھے، جب انہوں نے قرآن کی قرأت سنی تو ادرہ متوجہ ہوئے اور کہنے لگے اللہ کی قسم! یہی وہ چیز ہے جو ہمارے اور آسمانی خبروں کے درمیان حائل ہو گئی ہے۔

پھر وہ اپنی قوم کی طرف لوٹے تو انہوں نے اپنی قوم سے کہا:

إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا O يَهْدِي إِلَى الرُّشْدِ فَآمَنَّا بِهِ ۗ وَلَنْ نُشْرِكَ بِرَبِّنَا أَحَدًا  
(۱۲۷)

ہم نے ایک بڑا عجیب قرآن سنا ہے۔ جو راہِ راست کی طرف رہ نمائی کرتا ہے اس لئے ہم اس پر ایمان لے آئے اور اب ہم ہرگز اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کریں گے۔

تو اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی ﷺ پر جنات کا یہ قول وحی فرمایا:

قُلْ أَوْحَىٰ إِلَيَّ أَنَّهُ اسْتَمَعَ نَفَرٌ مِّنَ الْجِنِّ فَقَالُوا إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا O (۱۲۸)

آپ کہہ دیجئے کہ مجھے وحی کی گئی ہے جنوں کی ایک جماعت نے قرآن سنا پھر انہوں نے کہا کہ ہم نے عجیب قرآن سنا۔ (۱۲۹)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ جن آسمان کی طرف پڑھتے، غور سے وحی سنتے، جب وہ ایک کلمہ سن لیتے تو اس کے ساتھ نو کلمے اپنی طرف سے ملا لیتے، ایک کلمہ تو حق (سچ) ہوتا اور وہ جو اضافہ کرتے وہ باطل (جھوٹ) ہوتا، جب رسول اللہ ﷺ کی بعثت ہوئی انہیں وہاں جانے سے روک دیا گیا، انہوں نے ابلیس سے آکر کہا کہ اس سے پہلے تو ہمیں ستاروں (شہابِ ثاقب) سے نہیں مارا جاتا تھا، ابلیس نے ان سے کہا: یقیناً زمین میں کوئی نیا واقعہ ہوا ہے جس کی وجہ سے ایسا ہوا ہے، ابلیس نے (کھوج لگانے کے لئے) اپنے لشکر روانہ کئے، انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو دو پہاڑوں کے درمیان کھڑے ہوئے نماز پڑھتے ہوئے پایا، راوی کہتے ہیں میرا خیال ہے ابن عباس رضی اللہ عنہما نے مکہ کا کہا، جنات نے ابلیس کو جا کر بتایا، ابلیس نے کہا: یہی وہ نیا واقعہ ہے جو زمین میں واقع ہوا ہے۔ (۱۳۰)

## جنات کی دوبارہ آمد

عالمہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے پوچھا کیا تم میں سے کوئی لیلۃ الجن میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھا؟ انہوں نے کہا ہم میں سے اس رات کوئی آپ کے ساتھ نہ تھا، واقعہ یوں ہے کہ ہم نے ایک رات آپ کو موجود نہ پایا تو ہم نے آپ کو وادیوں اور گھاٹیوں میں تلاش کیا، آپ نہ ملے تو ہم نے کہا کہ آپ کو قید کر لیا گیا ہے یا اٹھا لیا گیا ہے؟ ہم نے وہ رات بری طرح گزاری، جب صبح ہوئی تو ہم نے آپ کو غارِ حرا کی طرف سے تشریف لاتے دیکھا، ہم نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم نے آپ نہ پایا، آپ کو تلاش کیا جب بھی نہ پایا، آخر ہم نے بری طرح رات بسر کی، تو آپ نے فرمایا: میرے پاس جنات کا بلانے والا آیا تھا، میں ان کے پاس گیا اور ان کو قرآن سنایا۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ پھر آپ ہمیں وہاں لے کر گئے اور ان کے نشانات اور ان کی آگوں کے نشانات دکھلائے۔ جنوں نے آپ سے توشہ چاہا، آپ ﷺ نے فرمایا: اس جانور کی ہر ہڈی جو اللہ کے نام پر ذبح کیا جائے تمہاری خوراک ہے، تمہارے ہاتھ لگتے ہی وہ گوشت سے بھر جائے گی اور اونٹ کی ہر لید تمہارے جانوروں کی خوراک ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ہڈی اور اونٹ کی میٹگی سے استیجانہ کرو کیوں کہ وہ تمہارے جن بھائیوں کی خوراک ہے۔ اس حدیث کے ایک راوی ابن ابی زائدہ کہتے ہیں وہ الجزیرہ کے جنات تھے۔ (۱۱۱)

### حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے نکاح

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا رسول اللہ ﷺ کی ہجرت مدینہ سے تین سال قبل فوت ہوئیں، نبی کریم ﷺ نے خدیجہ رضی اللہ عنہا کی زندگی میں دوسرا نکاح نہیں فرمایا، ان کے فوت ہونے کے تقریباً دو سال بعد شوال کے مہینے میں رسول اللہ ﷺ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے نکاح کیا، نکاح کے وقت بتول حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ان کی عمر چھ یا سات سال تھی، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی رخصتی بھی شوال کے مہینے میں ہوئی جب کہ ان کی عمر نو سال تھی، ان کی گڑیاں ان کے ساتھ تھیں، اور رسول اللہ ﷺ کے وصال کے وقت ان کی عمر اٹھارہ برس تھی، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا وہ واحد ام المؤمنین ہیں جو رسول اللہ ﷺ سے شادی کے وقت کنواری تھیں۔ (۱۳۲)

### حوالے

- ۱- سنن أبی داؤد، کتاب السنۃ، باب القدر۔ جامع الترمذی، کتاب القدر
- ۲- صحیح مسلم، کتاب صفات المنافقین، باب صفۃ القیامۃ والجزیۃ والنار
- ۳- صحیح البخاری، کتاب بدء الخلق، کتاب التوحید۔ صحیح مسلم، کتاب التوبۃ، باب سعۃ رحمۃ اللہ تعالیٰ۔ جامع الترمذی، کتاب الدعوات
- ۴- جامع الترمذی، ابواب تفسیر القرآن عن رسول اللہ ﷺ، باب ومن سورۃ البقرۃ۔ سنن أبی داؤد، کتاب السنۃ، باب فی القدر
- ۵- جامع الترمذی، ابواب التفسیر، باب ومن سورۃ الاعراف
- ۶- صحیح مسلم، کتاب البر، باب خلق الانسان خلقا ۱۱۔ تہما لک
- ۷- جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب ماجاء فی فضل النبی ﷺ
- ۸- جامع الترمذی، کتاب المناقب عن رسول اللہ ﷺ، باب فی فضل النبی ﷺ



- ٩- صحيح مسلم، كتاب الفضائل، باب فضل نسب النبي ﷺ - جامع الترمذي، كتاب المناقب، باب ما جاء في فضل النبي ﷺ
- ١٠- صحيح البخاري، كتاب مناقب الانصار، باب مبعث النبي ﷺ
- ١١- جامع الترمذي، كتاب المناقب عن رسول الله، باب ما جاء في ميلاد النبي ﷺ
- ١٢- صحيح مسلم، كتاب الصيام، باب استحباب صيام ثلاثة ايام من كل شهر وصوم يوم عرفة وعاشوراء والاثنتين والخميس
- ١٣- صحيح البخاري، كتاب بدء الوحي، باب كيف كان بدء الوحي الى رسول الله ﷺ
- ١٤- صحيح مسلم، كتاب الجهاد، باب رد المهاجرين الى الانصار مناخهم من الشجر واشرحين استعملوا عنها بالفتوح
- ١٥- صحيح مسلم، كتاب الحيض، باب بيان صفة منى الرجل والمرأة وان الولد مخلوق من ما بينهما
- ١٦- صحيح البخاري، كتاب العلم، باب كيف يكتب هذا ما صاغ فلان بن فلان وفلان بن فلان الخ
- ١٧- صحيح البخاري، كتاب المناقب، باب ما جاء في اسماء رسول الله ﷺ - صحيح مسلم، كتاب الفضائل، باب في اسماء
- ١٨- صحيح البخاري، كتاب العيود، باب ما ذكر الاسواق، كتاب المناقب، باب كنية النبي ﷺ
- ١٩- صحيح البخاري، كتاب المناقب، باب المناقب
- ٢٠- صحيح البخاري، كتاب الزكاح، باب وامهاتكم التي ارضعنكم، ومحرم من الرضاعة ما يحرم من النسب - صحيح مسلم، كتاب الرضاع، باب تحريم الربيبة وأخت المرأة
- ٢١- صحيح البخاري، كتاب الزكاح، باب وامهاتكم التي ارضعنكم، ومحرم من الرضاعة ما يحرم من النسب - صحيح مسلم، كتاب الرضاع، باب تحريم الربيبة وأخت المرأة
- ٢٢- صحيح مسلم، كتاب الجهاد، باب رد المهاجرين الى الانصار مناخهم من الشجر واشر الخ
- ٢٣- صحيح مسلم، كتاب الايمان، باب الاسراء برسول الله ﷺ الى السموات
- ٢٤- صحيح البخاري، كتاب الاجاره، باب رعى الغنم على قراريط - سنن ابن ماجه، كتاب التجارات، باب الصناعات
- ٢٥- سنن أبي داود، كتاب الادب، باب في كراهية المرأة
- ٢٦- سنن أبي داود، كتاب الادب، باب في العدة
- ٢٧- سنن ابن ماجه، كتاب الاحكام، باب القافة
- ٢٨- صحيح البخاري، في فضائل اصحاب النبي ﷺ، باب حديث زيد بن عمرو بن نفيل
- ٢٩- صحيح البخاري، كتاب الحج، باب فضل مكة وتبينها، كتاب الصلوة، باب كراهية التحري في الصلوة وغيره، باب كتاب المناقب، باب بيان الكعبة - صحيح مسلم، كتاب الحيض، باب الاعتناء بحفظ العورة
- ٣٠- صحيح مسلم، كتاب الفضائل، باب فضل نسب النبي ﷺ وتسلم الحجر عليه قبل النبوة
- ٣١- جامع الترمذي، كتاب المناقب، باب في آيات اثبات نبوة النبي ﷺ الخ

- ٣٢- صحیح البخاری، کتاب بدء الوحی، باب کیف كان بدء الوحی الى رسول الله ﷺ
- ٣٣- صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب کم اقام النبي ﷺ بکته
- ٣٣- صحیح البخاری، کتاب بدء الوحی، باب کیف كان بدء الوحی الى رسول الله ﷺ
- ٣٥- بني اسرائيل: ٨١
- ٣٦- سا: ٣٨
- ٣٤- صحیح البخاری، کتاب المغازی، باب فتح مکة - صحیح مسلم، کتاب الجهاد والسير، باب ازالة الاصنام من حول الکعبة
- ٣٨- صحیح البخاری، کتاب التفسیر، سورة نوح
- ٣٩- صحیح البخاری، کتاب المغازی، باب وفد بني حنیفة
- ٤٠- بني اسرائيل: ٥٤
- ٣١- صحیح مسلم، کتاب التفسیر، باب قوله تعالى اُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَى رَبِّهِمُ الْوَسِيلَةَ
- ٣٢- صحیح مسلم، باب في الوقوف، وقوله تعالى نَعْرَ اَفِيضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ
- ٣٣- الانعام: ١٣٠
- ٣٣- صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب قصة زمزم
- ٣٥- صحیح البخاری، کتاب احاديث الانبياء، باب اسلام عمر بن الخطاب رضی الله عنه
- ٣٦- صحیح البخاری، کتاب الفضائل، باب اسلام سلمان الفارسی رضی الله عنه - صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب فضائل عيسى عليه السلام
- ٣٤- صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب جبرة النبي ﷺ - صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب صفته النبي ﷺ ومجده و
- ٣٨- صحیح مسلم، باب استحباب صيام ثلاث ايام في كل شهر الخ
- ٣٩- صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب صفته النبي ﷺ
- ٥٠- سنن ابی داود، کتاب السنن، باب في فضل استحباب رسول الله ﷺ - سنن نسائي، کتاب الايمان والندوة، باب الوفاء بالندرة
- ٥١- صحیح البخاری، کتاب التعميم، ابواب المساجد، کتاب الجهاد، باب قول النبي ﷺ واحلت لكم الغنائم - صحیح مسلم، کتاب المساجد - سنن نسائي، کتاب الغسل والتعميم، باب التعميم بالصعيد
- ٥٢- صحیح البخاری، کتاب الجهاد، باب قول النبي ﷺ نصرت بالرعب مسيرة شهر، کتاب الاعتصام بالكتاب - صحیح مسلم، کتاب المساجد - جامع الترمذي، ابواب السير، باب ماجاء في الغيبة - سنن نسائي، کتاب الجهاد، باب وجوب الجهاد - ابن ماجه، ابواب التعميم، باب ماجاء في السب

- ٥٣- صحيح مسلم، كتاب الايمان، باب قول النبي ﷺ، انا اول الناس بشفع في ابيهم وانا اكثر الانبياء تبعاً  
 ٥٤- جامع الترمذي، ابواب المناقب، باب سلوا الله لي الوسيلة  
 ٥٥- صحيح مسلم، كتاب الفعائل، باب تفضيل نبينا ﷺ على جميع الخلق  
 ٥٦- صحيح البخاري، كتاب الرقاق، باب الصراط جبرئيم - صحيح مسلم، باب معرفة طريق الرؤية  
 ٥٧- جامع الترمذي، كتاب المناقب، باب فضل النبي ﷺ - ابن ماجه، ابواب الزهد، باب ذكر الشفاعة  
 ٥٨- جامع الترمذي، كتاب المناقب، باب فضل النبي ﷺ  
 ٥٩- صحيح مسلم، كتاب المساجد ومواضع الصلوة، باب اول  
 ٦٠- صحيح البخاري، كتاب المناقب، باب خاتم النبيين - صحيح مسلم، كتاب الفعائل، باب ذكر كونه خاتم النبيين  
 ٦١- صحيح مسلم، كتاب الفعائل، باب ذكر كونه ﷺ خاتم النبيين  
 ٦٢- جامع الترمذي، ابواب المناقب، باب سلوا الله لي الوسيلة  
 ٦٣- العلق: ١-٥  
 ٦٤- صحيح البخاري، كتاب بدء الوحي، باب كيف كان بدء الوحي الى رسول الله ﷺ - صحيح مسلم، كتاب الايمان،  
 باب بدء الوحي الى رسول الله ﷺ  
 ٦٥- جامع الترمذي، ابواب الرؤيا، باب ما جاء في رؤيا النبي ﷺ  
 ٦٦- صحيح البخاري، كتاب بدء الوحي، باب ثاني، كتاب بدء الخلق، باب ذكر الملائكة - صحيح مسلم، كتاب الفعائل،  
 باب عرق النبي ﷺ في البرد وحين ياتي الوحي  
 ٦٧- صحيح مسلم، كتاب الفعائل، باب عرق النبي ﷺ في البرد وحين ياتي الوحي  
 ٦٨- القيامة: ١٩٦١٠  
 ٦٩- صحيح البخاري، كتاب التفسير، باب سورة التيمم  
 ٧٠- صحيح البخاري، كتاب التعمير، باب اول ما يدي به رسول الله ﷺ من الوحي الرؤيا الصالحة  
 ٧١- الضحى: ٣٢١  
 ٧٢- صحيح مسلم، كتاب الجهاد، باب ما لى النبي ﷺ من اذى المشركين المنافقين  
 ٧٣- المدثر: ٥٢١  
 ٧٤- صحيح البخاري، كتاب التفسير، سورة المدثر  
 ٧٥- المذهب: ٥٢١  
 ٧٦- صحيح البخاري، كتاب التفسير، سورة الشعراء، كتاب الجنائز، باب ذكر شرار الموتى، كتاب الانبياء، باب من انتسب  
 الى ابيه في الاسلام والجاهلية، تفسير سورة سبأ، تفسير سورة تبت - صحيح مسلم، كتاب الايمان، باب قوله تعالى: "وانذر  
 عشيرتك الاقربين - جامع الترمذي، كتاب التفسير، باب ومن سورة تبت

- ٤٤- صحیح البخاری، کتاب العلم، باب فضل من علم وعلم - صحیح مسلم، کتاب الفصائل، باب بیان مثل ما بعث النبی ﷺ من الهدى والعلم
- ٤٨- صحیح البخاری، کتاب الرقاق، باب الائتداء عن المعاصي - صحیح مسلم، کتاب الفصائل، باب شفقتی علی امتہ
- ٤٩- صحیح البخاری، کتاب الرقاق، باب الائتداء عن المعاصي - صحیح مسلم، کتاب الفصائل، باب شفقتی علی امتہ - جامع الترمذی، ابواب الامثال، باب ما جاء فی مثل ابن ادم واجله واعلمه
- ٨٠- جامع الترمذی، ابواب المناقب، باب مناقب علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ
- ٨١- جامع الترمذی، ابواب المناقب، باب مناقب علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ
- ٨٢- سنن ابن ماجہ، المقدمة باب فی فضائل اصحاب رسول اللہ ﷺ
- ٨٣- صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب اسلام ابی بکر الصديق رضی اللہ عنہ
- ٨٤- سنن ابن ماجہ، کتاب المغتن، باب السمر علی ابناءہ
- ٨٥- صحیح البخاری، کتاب الوضوء، ابواب سترۃ المسلمی، وکتاب الجهاد والسير، وکتاب العازی، باب دعاء النبی ﷺ علی کفار قریش - صحیح مسلم، کتاب الجهاد، باب ما لقی النبی ﷺ من اذى المشرکین والمنافقین - سنن نسائی، کتاب الطهارة، باب فرث ما یؤکل لحمه یتصبب الثوب
- ٨٦- صحیح البخاری، کتاب التفسیر، باب "وَلَا تَجْهَرُ بِصَلَاتِكَ وَلَا تُخَافِتُ بِهَا"، وکتاب التوحید، باب قوله تعالیٰ "انزله بعلمه" - صحیح مسلم، کتاب الصلوة، باب التوسط فی القراءة فی الصلوة المحمريه - جامع الترمذی، کتاب التفسیر، باب ومن سورة بنی اسرائیل - سنن النسائی، کتاب الصلوة، باب قوله عز وجل "وَلَا تَجْهَرُ بِصَلَاتِكَ"
- ٨٧- المؤمن: ٢٨
- ٨٨- صحیح البخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی ﷺ، باب قول النبی ﷺ لو كنت متخذاً اظليماً
- ٨٩- اعلق: ١٩٠٦
- ٩٠- صحیح مسلم، کتاب صفات المنافقین، باب قوله "اِنَّ الْاِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَکَفِرٌ" اِنَّ رَاةً اَسْتَعْنَى
- ٩١- اعلق: ١٨٠٤٥
- ٩٢- سنن الترمذی، کتاب التفسیر، ومن سورة اقرأ باسم ربک
- ٩٣- صحیح البخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی ﷺ، باب ما لقی النبی ﷺ واصحابه من المشرکین بکفة، کتاب احاديث الانبياء، باب علامات النبوة فی الاسلام، کتاب الاکراه، باب من اختار الضرب والقتل والهدوان علی الکفر - سنن أبی داؤد، کتاب الجهاد، باب فی الایسر لیکره علی الکفر - سنن نسائی، کتاب الزیة، باب لیس البرود
- ٩٤- صحیح البخاری، کتاب الکفالة، باب جوار ابی بکر فی عهد النبی ﷺ وعقده، کتاب مناقب الانصار، باب هجرة النبی ﷺ واصحابه الی المدينة، کتاب الاجارة، باب استجار المشرکین عند الضرورة واذا لم يوجد اهل الاسلام

- ٩٥- صحیح البخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی ﷺ، باب اسلام عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ
- ٩٦- صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب قصة اسلام ابي ذر رضی اللہ عنہ
- ٩٧- صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب من فضائل ابي ذر رضی اللہ عنہ
- ٩٨- سنن ابن ماجہ، المقدمة، باب فضائل خباب رضی اللہ عنہ
- ٩٩- مریم: ٨٠ تا ٨٤
- ١٠٠- صحیح البخاری، کتاب البیوع، باب ذکر القین والحداد، کتاب التفسیر، سورة مریم- صحیح مسلم، کتاب صفات المناقبین و احکامهم، باب سوال الیہود النبی ﷺ عن الروح- جامع الترمذی، کتاب التفسیر، باب ومن سورة مریم
- ١٠١- صحیح البخاری، کتاب مناقب الانصار، باب اسلام سعید بن زید رضی اللہ عنہ
- ١٠٢- العنکبوت: ٨
- ١٠٣- صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب فی فضل سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ- جامع الترمذی، کتاب التفسیر، باب ومن سورة العنکبوت
- ١٠٤- صحیح مسلم، کتاب الزهد والرقاق
- ١٠٥- صحیح مسلم، کتاب فضائل القرآن، باب اسلام عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ
- ١٠٦- صحیح مسلم، کتاب الجمعة، باب تخفيف الصلوة والخطبة
- ١٠٧- صحیح البخاری، کتاب احادیث الانبياء، باب حجرة الحبشة
- ١٠٨- صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الدلیل علی ان قاتل نفسه فلا تکفر
- ١٠٩- الانفال: ٣٣، ٣٣
- ١١٠- صحیح البخاری، کتاب التفسیر، باب ما کان اللہ یعذبهم وانت فیهم- صحیح مسلم، کتاب صفات المناقبین، باب قول تعالی وما کان اللہ یعذبهم وانت فیهم
- ١١١- ص: ٤٦١
- ١١٢- جامع الترمذی، کتاب التفسیر، باب ومن سورة من
- ١١٣- الانعام: ٥٢
- ١١٤- سنن ابن ماجہ، کتاب الزهد، باب مجالسة الفقراء
- ١١٥- صحیح البخاری، کتاب تجود القرآن، باب ما جاء فی تجود القرآن و سنننا، کتاب التفسیر، سورة 'والنجم'- صحیح مسلم، کتاب المساجد، باب تجود التلاوة
- ١١٦- تخ السجدة: ٢٣، ٢٣
- ١١٧- صحیح البخاری، کتاب التفسیر، باب فی تفسیر تخ السجدة، و باب قول تعالی وذلکم ظننکم الذی ظننتم برکم اردتم فاصبرتم

- من الخرين، كتاب التوحيد باب قول الله تعالى وما كنتم تسترون ان يشهد عليكم سمعكم ولا ابصاركم - صحيح مسلم،  
 كتاب المناقبين - جامع الترمذي، كتاب التفسير، باب ومن سورة حم السجدة  
 ١١٨ - القم: ٢١٠
- ١١٩ - صحيح البخاري، كتاب احاديث الانبياء، كتاب فضائل اصحاب النبي ﷺ، باب انشقاق القمر، كتاب التفسير،  
 في سورة "اقتربت الساعة" - صحيح مسلم، كتاب صفات المناقبين واحكامهم، باب انشقاق القمر - جامع  
 الترمذي، كتاب التفسير، باب ومن سورة القمر
- ١٢٠ - جامع الترمذي، كتاب الزهد، باب ما جاء في الكفاف والصبر عليه
- ١٢١ - صحيح البخاري، كتاب الحج، باب نزول رسول الله ﷺ مكة - صحيح مسلم، كتاب الحج، باب استحباب النزول  
 بالمحصب
- ١٢٢ - القصص: ٥٦
- ١٢٣ - التوب: ١١٣
- ١٢٤ - صحيح البخاري، كتاب المناقب، باب قصة ابي طالب - صحيح مسلم، كتاب الايمان، باب الدليل على صحة  
 الاسلام من حضرة الموت ما لم يشرع في التزويج
- ١٢٥ - صحيح البخاري، كتاب المناقب، باب تزويج النبي ﷺ عائشة وقدومها المدينة وبعثها بها
- ١٢٦ - صحيح البخاري، كتاب بدء الخلق، باب ذكر الملائكة - صحيح مسلم، كتاب الجهاد والسير، باب ما اتى النبي ﷺ من  
 اذى المشركين والمناقبين
- ١٢٧ - الجن: ٢١٠
- ١٢٨ - الجن: ١٠
- ١٢٩ - صحيح البخاري، كتاب التفسير، باب قل ادعي الي (سورة الجن) - صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب الجهر بالقراءة في  
 الصبح والقراءة على الجن - جامع الترمذي، ابواب تفسير القرآن، باب ومن سورة الجن
- ١٣٠ - جامع الترمذي، ابواب التفسير، باب ومن سورة الجن
- ١٣١ - صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب الجهر بالقراءة في الصبح والقراءة على الجن
- ١٣٢ - صحيح البخاري، كتاب فضائل اصحاب النبي ﷺ، باب تزويج النبي ﷺ عائشة، باب من بنى بامرأة وهي بنت  
 تسع سنين - صحيح مسلم، كتاب النكاح، باب في تزويج الاب الهجر الصغيرة - سنن أبي داود، كتاب النكاح،  
 باب في تزويج الصغار، كتاب الادب، باب في الوجود - سنن الترمذي، كتاب النكاح، باب نكاح الرمل  
 لبيته الصغيرة - سنن ابن ماجه، ابواب النكاح، باب نكاح الصغار يزوجهم الاباء